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Franciaország 
és az Egyház

Egyházpolitikai tárgyalások folytak 
a napokban Franciaországban. A tár­
gyalásokon egyházi részéről Suchard 
bíboros, Párizs érseke és Gerlier bí 
boros, Lyon érseke vett részt. Az egy­
házfők megbeszéléseket folytattak 
Valerio Valeri pápai nunciussal is. A 
tárgyalások eredményeiről nem adlak 
ki hivatalos jelentést, de hangoztat­
ják, hogy az új Franciaországban 
amelynek kereszténynek és szabad- 
kőművescllenesnek kell lennie, nagy 
jelentősége van az állam és az egy­
ház békés és nyugodt viszonyának 
Az egyház a maga részéről teljes lo­
jalitással viseltetik az állammal 
szemben, viszont szükség vari annak 
a biztosítására, hogy Franciaországba 
vissza ne térjen a régi egyházellenes 
rendszer

Az egyház és az állam közeledése 
fiem új és váratlan jelenség a nagy 
összeomlás után, hiszen az összeom­
lás éppen a régi hibák tekintetében 
jelentett tisztulási folyamatot. A nagy 
fordulat értékéből semmit sem von le 
az a tény, hogy az ország alaojait 
megrázó vihar után következett. A vi­
hart éppen a Franciaországban már a 
múlt század óta felülkerekedett egy­
házellenes és szabadkőműves, leg­
utóbb pedig zsidó vezető elemek idéz­
ték fel. övék a felelősség azért is- 
hogy tervszerűen ásták alá a francia 
népi erőt, a francia családi élet és 
közélet erkölcsi alapjait. Az összeom­
lás tulajdonképpen történelmi Ítélet 
volt ezek felett s ha teljes súlyával a 
francia nép vállaira nehezedik most, 
azt is meg kell érteni: a francia r:éo 
eltűrte, sok tekintetben magáévá tette 
az egyházellenes irányzatot.

Nem lehet opportunitásnak nevezni 
a mostani fordulatot, sem kurzus-moz­
galomnak. A fordulat csak ilyen és 
csak ez lehetett. A francia megújulás 
élén olyanok állanak, akiknek élete, 
munkássága, jelleme és egyénisége 
teljes biztosíték a fordulat őszintesé­
gére és komolyságára. Az egyház 
azonban nem tizévekre számit és nem 
múló érdekeket képvisel. Visszaemlé­
kezik a nem rég múlt időre és őszinte 
nyíltsággal kijelenti: biztosíték szük­
séges arra, hogy nem tér vissza a ré­
gi egyházellenes irány. Szükség ven 
arra, hogy az új Franciaország éleié­
ből eltűnjenek azok az. intézmények 
törvények, amelyek nemzedékeket 
nevellek ngyhazellenes, sokszor egye­
nesen istentelen szellemben. Olyan 
mlézményeket- törvényeket kell léte­
síteni, amelyek a keresztény egyéni 
és közösségi elet melegágya1. A pápa 
követet a régi Franciaország szabad­
kőműves cs zsidó vezetői is fényes 
ünnepségek között fogadták — politi­
kai meggondolással. Keresztény életet 
azonban csak őszinte és gyökeres 
irányváltoztatással lehet teremteni a 
égi korhadás és rothadás helyébe.

Teljeseit összeomlott az angolok
egyiptomi támadása

Rommel fölényes hadvezetése és a tengelycsapatok hősiessége 
felőrölte a 8. angol hadsereg nagy részét

Német különielentés 16 hajó elsiilyesztéséröl ad hírt
A német véderő főparancsnokság 

órakor a következő különjelentést a 
A német tengeralattjárók egyik 

a rossz időjárás ellenére érintkezésb 
igyekvő, hadianyaggal és élelmiszer 
támadások, során, melyek több napon 
védeti hajókaravánból elsüllyesztették 
tatommal. Ezek között három lőszers 
találat után a levegőbe repültek Ké 
egy rombolót, valamint egy korvett 
csak a szétszórt maradványa: mene

a kedden, november 3-ikán délután 2 
clta ki:
csoportja a kanadai partoktól keletre 
e jutott egy Amerikából Angliába 
tel megrakott hajókisérettel. Makacs 

és éjszakán át tartottak, az erősen 
lb hajót, összesen 94 ezer tonnalat- 

záiiitó hajó is volt, amelyek az első 
t, egyenként 11 ezer tonnás gőzöst, 
ét megtorpedóztak. A hajókaravánnak 
hűlhettek el a sűrű köd védelmében.

Nagy veszteség érte a 8-ik 
angol sereget

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda lap­
zártakor kiadott jelentése szerint az an­
golok egyiptomi nagy offenzivája má­
sodik szakaszában teljesen összeomlott. 
Rommel fölényes hadvezetése és a ten­
gelycsapatok hősiessége minden támadá­
si kísérletet elhárított. Azokból az óriási 
veszteségekből, amelyeket emberben és 
hadianyagban az angolok szenvedtek 
nyilvánvaló, hogy a 8-ik angol seregen 
nagy érvágást jelenteti a támadás.

Az AST londoni jelentése szerint az

egyiptomi brit R-ih hadsereg njahb tá­
madása főként az el alameini északi 
szakaszon lévő másfélkilométer szélessé­
gű homokdiina övezetben folyik. Ezek a 
diináik a tenger parttal párhuzamosan az 
alexandriai térségig húzódnak és rend­
kívül nehezen áttekinthető lerepül alkot­
nak. A nehéz terepen kívül megnehezíti 
a támadást az is. hogy a német és olasz 
hadsereg kisebb-nagyobb erődök százai­
ra! erősítette meg ezt a területet.

Beszámolás a Szovjetunió 
háborús életéről

Róma. (MII.) A Stefani Iroda jelen 
ti: A Popolo di Roma Buenos Airesen 
át érkezett jelentés alapján ismerteti 
Acwyork Times szovjet oroszországi tu 
dósilójának cikket, aki beszámol arról 
hogy milyen az élet a Szovjetunióban 
Bevezetésül rámutat arra. hogy a Szov 
jelben jelenleg minden erőfeszítést az 
ország megmaradt részének kétségbe 
esett védelmére összpontosítanak. Az 
orosz nép körében jóformán másról sem 
beszélnek, mint a második arcvonalról 
de ebben a vonatkozásban a szövetsé 
gesek Irányában egyre nagyobb Lizái 
rnatlanság nyilvánul meg. A sebesült ka 
lónak óriási tömegben érkeznek az arc 
vonalakról. A tudósító először Bakut 
látogatta meg. ahol úgyszólván minden 
polgári élet megszűnt, az üzletek zárva 
vannak, az utcákon csak katonákat le­
het látni és minden forgalom a katonai 
utánpótlás kétségbeesett igyekezetét mu­
tatja. Bakuból Kuibisc' be utazott, almi 
való égős siralomházat talált. Az üzletek 
itt is zárva vannak. Éjszaka vak sötét- 
-eg van a városban. Az utcákon az em­
berek csak "gyenként közlekedhetnek.

mindenütt nyomor és éli Ínség tapasztal­
ható. Moszkvát is meglátogatta a tudó­
sitó. Moszkvában polgári gépkocsik már 
egyáltalán nem láthatók csak csapat­
szállítójárművek. Az élelmiszerek ada­
golása egyre szűkösebb, szabadforgalom­
ban semmit sem lehet vásárolni. A t<öz- 
sziikségleti cikkeket elosztó üzletek előtt 
hatalmas tömegekben szoronganak nők, 
gyermekek és aggok.

Amszterdam. (MTI.) A NTT. jelenti: 
A brit hírszolgálat moszkvai jelentésé­
ben beszámol arról, hogy a hétfői szov­
jet hadijelentés beismerte Nalesik eles­
tél.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 1 ro­
il a jelenti: A berlini reggeli lapok to­
vábbra is részletesen foglalkoznak a szö­
vetségesek októberi h a jól ér veszteségé vei 
és emlékeztetnek arra. hogy a tengely­
hatalmak hu várnaszád-h a reáliák ered­
ményességét brit részről is kénytelenek 
elismerni. Az. angol belügyminiszter leg­
utóbbi cardiffi beszédében rámutatott 
arra. hogy milyen nehézségekkel kell 
megküzdenie a brit tengerészeinek a kü­
lönböző tengerrészekeu. A Berliner Bör­

senzeitung azt írja, hogy amíg Angliá­
ban és Amerikában a tengeri uralom 
fenntartásáról beszélnek, a tengely ré­
széről befejeződött egy tengeri akció, 
amelynek eredménye, hogy japán búvár- 
naszádok jelentek meg az atlanti óceáni 
támaszpontok előtt és a német búvár- 
naszádok a Jóreménység fokán át ve­
zető úton érintkezésbe léptek a japán 
tengerészettcl. A német búvár ti aszá dók­
nak az Indiai óceánon való feltűnésé­
vel bezárult az a lánc, amely valameny- 
nyi tengerre kiterjed és nincs többé 
olyan pont. amelyen a háromhatalmi 
szerződés államainak búvárba jói ne ve­
szélyeztetnék az ellenség tengeri erejét.

Egyházpolitikai: 
tárgyalások kezdődtek 

Franciaországban
Vichybői jelentik: (MTI) Vichybe. 

a napokban egyházpolitikai tárgyalá­
sok folytak, amelyekről hivatalosan 
nem nyilatkoztak, de hangsúlyozzák, 
hogy nagy jelentősége van az egyház 
politikájának a szabadkőműves elle­
nes Franciaországban. Egyházi körök 
biztosították a francia államot az egy­
ház teljes lojalitásáról.

Vichybői jelentik: (MTI) Az Intet 
France sajtótudósitói iroda méltatja 
annak jelentőségét, hogy Magyaror­
szág résztvett. a lyoni vásáron és 
hosszú cikket közöl a hagyományos 
Irancia-magvar barátságról. Magyar- 
ország ma folytatja nemes múltját. 
Nagylelkűen és lojálisán kezet nyúj­
tott a lesújtott Franciaországnak 
hogy segítségére legyen felemelkedé­
sében. A nagylelkűség egyedülálló 
példa Európában a két nőn közti ba 
rátság bizonyítékaként.

Németország gabonát, 
cukrot és kokszot szálli' 

Finnországnak
Az NST helsinki jelentése szerint a 

finn közeilátásügyi miniszter repülőgé­
pen most tért vissza németországi útjá­
ról. A miniszter Németországban az 
idei és jövő évi Finnország javára tör­
ténő élelmiszerszállítások ügyéről tár­
gyalt. Helsinkiben kijelentette, hogy 
Németország elegendő mennyiségű gabo­
nát. cukrot és koxot fog szállítani Finn­
országnak.
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Huszonnyolc kontárt ítélt el a városi 
büntetőbíróság

Visszaesés esetén a pénzbüntetést szigorítani fogják és 
az elzárást is pénzbüntetésre változtathatják át

Nagyvárad, A kontár ipart Nagy 
váradon egvre naevohh mértékben 
üiík. Ezért főként it, Ipartestúlet el­
lenőrző szervei a legnagyobb figye­
lemmel végzik a műhelyek ellenőri'-* 
séf es jelentik fe! a jogosítvány nél­
kül ipart ütő egyéneket, akik a jogo­
sítvánnyal rendelkező adófizető ipa­
rosoknak igen sokszor komoly káro­
kat okosnak.

A műhely ellenőrök jelentébe alap 
ján a nagyváradi városi büntetőbíró­
ság legutóbb a következő kontárokat 
büntette meg jogosítvány nélküli 
iparűzésért:

Bárok Endre lakatost Nagyatádi 
Szabó István-u 31, 10 pengőre, Vér­
tes Gábor kőművest Gilányi-u. 39,
13 P. Indig Izrael Baross Gábor-u. 9 
alatti kefekötőt esztergályos kontár­
kodásért 15 P. Pongrác Gyula kőmű­
vest B'aha Lujza-u. 24, 10 P. Pap 
Rozália fodrásznőt Vitéz-u. 70, 10 P- 
Kiss Béláné műszerész Kossuth La­
jos u. 3, 10 P. Stein Ilona női kala­
posnál Szaniszló-u. 3, 20 P. Fábián 
Juliánná kalaposnőt Rákóczi-út 5, 10 
P. Feczer Lajos szobafestőt Lipőt-u- 
20, 10 P. Here-kő Ilona női kalapost

Sas epulet 20 P Fischer Sándor fod­
rászt Beöthy- Ddon u 31, 20 P
Krupka Mihalv fodrászt Tisza István 
útra 23, 10 F Aldin Gizella női ka­
lapost Mezei Mihály-u 3. 20 P. Asch­
ner Károlv fénvképészt Madách-u 3 
20 P Rothtiann Lili női kalapost Ra - 
kórzi-ut 17, 20 P Vad József mázo­
ló? Yáradszollőe 13 P Takács Andris 
szobafestőt Kossuth Lajos-u. 10, 13 
P Dávid Sámuel villanyszerelőt Szent 
Tineen 9, 30 F Gelbere Sándor vil­
lanyszerelőt Magvar u 26. 20 P, Ho- 
tva Károlv fodrászt Teleki-u 9, 10 P 
Dávid Lajos festőt Damjanich-u 12, 
15 P Szabó Józsefnét Homerus-u. 9. 
15 P. Hirsch Izidor könyvkötőt Vá­
rad! Zs.-u. 40. 20 P. FelrJstrich Mar­
ton könyvkötőt Karácsonyi piispök-u. 
15, 20 P. özv. Fekete Gézáné aszta­
lost Kapueinus-u. 11, 10 P Dohai
Sándor asztalost Magyar-u. 33, 10
pengő bírságra.

A városi büntetőbíróság több keres­
kedőt büntetett meg engedélynélküli 
tej-termék árusításáért, vagy azért 
mert az áruk értéke nem volt a kira­
katban kifüggesztve. Ezek névsora a

Apolló Filmszínházban
Csak szerdán és csütörtökön. Németül beszélő olasz vígjáték

Melyiket szeressem ?
HázasságTön : ITluriH. 

Piger, Perényi

Belvárosi

Az uj rokon
Kacagtató vígjáték ! Turay. Vaszary, Gőzön, Kabos, Delly, Pethes.

Casínoban Csak 3 napig
A legszebb regényből készített legszebb film'

Ä Manderley ház asszonya
következő: Özv. Komán Bertalanná 
10 P. Kertész László 10 P. Weisz 
Mór 10 P. Karajos Sándor 5 P, Gél 
bér Jenő 10 P. Sárkány Istvánná 5 P. 
Roza»nfe!d István 10 P. Adler István 
5 P. Sziklai Istvánná 5 P. Bízó Sán­
dor 5 P. Tompa Ferenc 5 P.

Tilos legeltetésért megbüntették az 
alábbi lakosokat: Bányai István ko­
vács Vadász-u. 5, 10 P. Korpán Sán­
dor 10 P. Gulyás Sándor 20 P. Szilá­
gyi Sándor 20 P. Orosz János 50 P. 
Gérzy István 20 P és Szepesi Imre 
20 P,

Egész városrészeket tesz 
ki veszélynek a gondatlan ember

kell végrehajtaniTovábbra Is figyelemmel és fe
az elsötit’itést

A Megy gr Távirati Iroda jelenti: A 
honvédelmi miniszter rendeleté értei- 
méhen leíró éti november 2-ától keg* 
a Adóén — tovább’ intézkedési g — a 
magánvilágitás (Itikerházak es egyéb épü­
letek ), valamint n jármi) i ek elootetite. 
lét az Ország eget- területén e gr te gr ser) 
23 óraker kell végrehajtani Az elsötétí­
tés ka inab 5 óraig tart

A honvédelmi miniszternek 1 lapok 
ban megjeleni közleményéből mar rövi­
den érte.üjlt az ország lakossága arról 
hogy az elsötétítés kezdetének egy ké­
sőbbi időpontra történő eltolása révén 
az elsötétítés v égreha jtasa terén számot­
tevő könnyítések léptek életbe. A hon­
védelmi miniszter e könnyítést — me­
lyet egvelőre r?ak kísérletképen lépt*, 
tett életbe —- nem azért engedélyezte, 
mintha ellenséges gépek berepülése ki­
zárt v olna. de azért, bogy egyrészt az 
ipari és kereskedelmi élet. -valamint az 
ország szempontjából oly fontos terme- 
ié* zavartalanságát a gyakorlati lehető­
ség határáig biztosítsa, másrészt azért, 
mert e könnyítés elrendelésénél számot 
vetett az ország lakosságának megértő és 
fegyelmezett magatartásával. Amennyi- 
ben az őszi és téli szürkületek mind ko­
rábbi beköt etkeztével megtörténnék az, 
hogy ellenséges bombázó köle'ckek még 
jóval ar elrendelt elsötétitési időpont 
e'ott er if. el az ország területét, a ható- 
• ági légoltalom az utcák és terek világí­
tását fáz úgynevezett közvilágítást) ide­
jében és központilag ki fogja kapcsolni. 
Itt említjük meg hogy a nagyvárosok 
forgalmas útvonalain egy bizonyos ideig 
üzemben maradnak azok a nem ernyő- 
tött közvilágítási lámpák is amelyek 
•évén a közlekedés még zavartalanabbá 
■ehető. A magán világítást az ablakokból, 
tz üzletházak és nyilvános helyiségek 
ívegfelülelei mögül kiszűrődő <* sok­

szor na gyere jü fényeket azonban a la­
kosságnak. a fényforrással rendelkező 
személyeknek kell a légvédelmi riadó el- 
hangzása után azonnal megszüntetnie 
S*nkt e* felejtse el az*, bony a? égve 
hagyott fények egves lámpák és kivilá­
gított ablakok is veszedelmet hoznak a 
fsöravezó házcsoportokra Nemcsak a 
külföld egyértelmű tapasztalatai, d» a 
hazánkat szeptember hónapban ért orosz 
támadás eseményei u azt bizonyítják 
hogy az ellen«e* nrjn dobja bombáit 
ahol fényt lát. A támadás körülményei­
nek tüzetes megvizsgálása után megál­
lapítható volt az is, hogy hiányosan el­
sötétített községek és az országúton fel­
tűnően világító fényszóróval haladó gép. 
.járművek n°ro kívánatos módón tájé­
koztattak az ellenséges gépeket. Ugyan­
ezek a támadók bombákat dobtak fény­
szóró világítása mellett szántótraktorok­
ra. kivilágított, de mindennemű katonai 
'agy ipari célpontoktól távol eső külvá­
rosi házcsoportokra stb. Tömegszeren- 
esétlrnségek támadhatnak tehát abból, 
ha a légvédelmi riadó elhangzása után 
egyes esetleg jelentéktelennek tűnő fe 
nyék világítanak.

Kerékpárosok és jár­
művek figyelmébe!

btr a lakások elsötétítése csak az el* 
1 ende.lt időponttól kötelező, mindenki, 
aki lakásáról este eltávozik, 'agy koráb­
ban nyugovóra tér helyesen cselekszik, 
ha az elsötétítést már megelőzően gon­
dosan végrehajtja, t.-ak ilyen módon ke­
rülhető el hogy a légvédelmi riadó el­
hangzása után be ne kapcsolják a vilá­
gítást olyan helyiségekbe is, amelyeknek 
ablakfelületei még o’ ötétitve nincse­
nek. A járművek vezetői és a kerékpá­
rosok az elsötétítés időpontjáig tartsák

be 4 belügyminiszter 123 000—1942 sz 
rendeletét. Mind a gépkocsik, mind a 
motorkerékpárok vezetőinek figyelmét 
felhívjuk arra. hogy fényszóróikat kény 
ezerítő szükség nélkül ne használják 
mert ezzel a szembejövő jármüvek ve 
íétóit. valamint a gyalogjárókat vakít 
tik és i STT felesleges balesetek okozói 
lesznek

A kerékpárosok különösen ügyeljenek 
a forgalmi szabályok pontos betartásá­
ra gondoskodjanak azonnal a sárbánvók 
megfelelő befestéséről, mert nemcsak a 
saját biztonságuk függ ettől de maga­
tartásuk az egész forgalom biztonságát 
is befolyásolja Az elsötétítés időpontja 
után a járművezetőknek fokozott figve 
lemmel es óvatossággal kell közleked­
őtök és az elsötétítést rendszabályok be- 
tartására gondosan úgyelntók kel]

Három hónapot kapott egy 
fiatalember, aki önhatal­

múlag akarta kivenni 
kialkudott bérét

Szívbajos az elitéi', de nem 
ingerlékenyebb, mint más 

ember
Nagyvárad. Saját, tud Bélfertyéri 

iéfván fugyiváfi árhelyi fiatalember 
múlj év nyarán, aratás, idején, elszóró- 
dótt, a bátyjához aratni a megállapod 
lak abban, hogy munkájáért 30 kgr, 
búzát, kap. Közben a, báty jg bevonult 
katonának, s a felesége intézte H gaz 
daeág ügyeit. Amikor az aratással el­
készültek s é> a jussát kérte, az mi 
szony nem volt hajlandó a kialkudott 
búzát kiadni. Erre ő a kezeúgyében le 
vő, í 1 kilo búzát tartalmazó zsákot 
fölkapta azzal a, szándékkal, bogy el­
vigye. Az asszony ekkor neki ugrott, é$ 
megütötte. Parázs verekedés támadt, 
melynek eredménye végül is az lett., 
hogy Bélfenvérj a zsákkal együtt tá­
vozott

A 2 ügyes is ég r a b! is cimen em'-lt *a 
dat Be)fenyérj ellen aki a:.*:at védeke 
zetj, hogy beteg idegzetű, ingerlékeny 
emher A kedd délelőtti törvényszéki 
tárgyaláson dr Beöthy Konrad or - of 
szakértő olyan szakvélyeményt adott, 
hogy a vádlott, szívbajos ugyan, de m 
gerlékenysége nem nayyobbfoku mint 
más embernek

Dr Czeglédy Mikin.- védóbesz.éde illán 
a bíróság rablás helyett zsarolásban 
mondotta ki bűnösnek Bélfenytrj Ist­
vánt és ezért 3 hónapi fogházra ítélte 
amit azonban a vizsgálati fogsággal 
kitöltöttnek nyílvánított.

Jelentsék be anyagigénylésükéi 
az építkezők

Nagyvárad thj város polgármestere 4 I pen újból igazo|iatn, kell. ha u jarag
következő hirdetményt adta ki: Tudó- teljes egérében még leszállítást nem 
mására hózom Nagyvárad város (közön- overt.
cégének, hogy a m. kir. Ijvari Anvaghi 
vat.il Építészeti Osztályának (Budapest, 
II. kér. lő-utea 68. >• z á vn. I emelet.) 
1005.3—1942. ci renrjetele folytán a 
tégla és cserépáruk kiszolgáltatása újabb 
szabályozást nyeri.

1 elírnom ezért a? érdekelt magán- 
építkezőket. akik az építményeit falazó 
munkálatait f. évi október bő l*ig meg­
kezdték. hogy f. évi november hú 13-ig 
anyagigénylésüket igazolás végett a vá­
rosi mérnöki hivatalnak szabványos űr­
lapon jelenít élv be. A már korábban jó­
váhagyott anyagigényléseket hasonlvkéo-

Már mod figyelmeztetem a körönét* 
get. hogy semminemű építkezésbe előz* 
tcs. sorolás igazolás é= jóváhagyás vált 
0"nl az an vág tényleges leszállítása né! 
kúl ne kezdjen bele. mert az anvag ki­
szolgáltatását a téglagyárak- csak a kive 
jele* e**tcí,re vonatkozó újabb igazolt« 
esetében esz közöl hetik még abban az 
esetben i*. ha korábban már anyag­
kiadás történt volna.

’S irr, 1942. november 2- pj.

ür. Gyapay László «. k 
h- polgármester.

S.SSBES



wm
m

m
m

m
m

am

V] p' f — Krtlrf. 1042. november 3.
r«e----------------- MAGYAR LAPOK

Rommel páncélos serege ellen 
támadásra indult El íiamemnél
Kaukázus egyik leg eientősebb hadászati pontja 
német hó7«>r». Hér^yezredik győzelmét aratta a

Mölders-raj
Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti A Mölrlers 

vadászezred Hordmann őrnagy vezetésével a napokban aratta 4000-ik légi- 
győzelmét.

Berlinből jelentik: (M11| Az Interinf jelenti: Katonai körökben úgy lát­
ják, hogy az egyiptomi csata második szakasza az angolokra nézve nem 
járt eredménnyel. Páncélos csatára még nem került sor.

Berlinből jelentik: (MII) A légierő vadászai és a lcgelháriló ütegek a 
keleti arc vonal deli szakaszán november elsején 59 bolsevista gépel lőt­
tek le. a

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Egy ame­
rikai újságíró részleteket közöl a szovjet polgári lakosság helyzetéről. A 
szovjetunióban a városok mindenütt kihaltaknak látszanak, az utcákon 
csak elvétve lehet embereket látni. Az üzletek zárva vannak. A 
beállta után a lakosoknak nem szabad lakásukból eltávozni.

Művészi fényképeket 
fóti cikkeket 
Amatőr-felvétele t

Major fiySroy-«

Rákóczi-ut 13.

kész ttessee 
vásároljon 
dolgoztassa ki

bombázták a szovjet vasútvonalai. A 
szovjet belyi jellegű támadásai meg­
hiúsultak.

A középső és északi szakaszon köl­
csönös felderítő és rohamosztag vál­
lalkozások folytak.

Az egyiptomi arcvonalon a német 
és olasz csapatok ellentámadása az 
el-alameini arcvonalon tegnap tovább 
folyt. Német és olasz csapatoknak si­
került az ellenséget súlyos vesztesé­

get okozva neki visszatérni. A német 
és olasz légierő támadásai elsősorban 
az angol ütegállások ellen irányult. 
A bombatalálatok következtében több 
löveg harcképtelenné vált. Vadásza­
ink lelőttek négy gépet. Az angol lé­
gierő október 11. és 31. közt 306 gé­
pet vesztett, közülük 187-qt a Föld­
közi-tenger és Észak-Afrika felett 
Ugyanez idő alatt az Anglia elleni 
harcban *18 repülőgépünk veszett el.

sötétség

Újabb sikerekkel járt a tengely- 
csapatok egyiptomi elhárítása

helyen betörést értek el 
angol támadó csapatok

Berlinből jelentik: (Interinf.) A 
nemzetközi tájékoztató iroda jelenti az 
északafrikai harctérről: Miután az 
egyiptomi 8-ik brit hadseregnek nagy 
támadását a Iiz napja tartó csatában 
a tengely csapatok az egész arcvona­
lon elhárították és a legsúlyosabb 
veszteséget okozták az ellenségnek 
emberben és hadianyagban, Montgo­
mery tábornok a még eddig harcba 
nem vetett kötelékeit újabb kísérlet­
re vonta össze. Az a benyomás, hogy 
a britek most már minden eszközzel 
igyekeznek kierőszakolni a döntést. 
A támadásban minden rendelkezésre 
álló tüzérséget felhasználnak. A tá­
madást az eddigieket is felülmúló 
pergőtűzzel vezették be. Kíméletlenül 
harebavetették az angol légierő bom­
bázó alaknia!alt is, azzal a feladattal, 
hogy mélyen berepülve a tengelycsa­
patok állásai mögé az utánpótlást 
megnehezítsék. A német és olasz va- 
dászrepiilők az ellenség számbeli fö­
lé-11 v e ellenére bátran szembeszáll lak 
a brit és amerikai gépekkel és sok el­
lensége.- gépet — pontos számról még 
nincs jelentés — lelőttek. A tengely 
repülői arra kényszerítették az ellen­
séges repülőket, hogy bombáikat idő 
előtt, sokszor a brit állások fölött le­
dobják. Montgomery, amikor úgy vél­
te. hogy rohamra éretté lövette a ten­
gely védelmi rendszerét, rohamra in­
dította gyalogságát. A rohamban ezút­
tal is a domíniumok csapatai vett •!< 
részt- melyeket a tengely pusztító el­
hárító tüze fogadott. Egy helyen, ahol 
betörést értek el, Rommel egész el­
hárító tiizrendszerét az ellenségnek 
irányította, mii hamarosan mutatta 
eredményeit az ellenségnek okozott 
\ eres veszteségben. \ déli órákban a 
német páncélosok indultak hatalmas 
ellentámadásra. — Hatalmas arányú 
páncélos csata alakult ki. amely a 
késő délutáni órákban még tartott. 
November elsején éjszaka a britek 

i. iabb partraszállási kísérletet tettek 
Egyiptomban, nagyobb erőkkel- hogy 
a tengelvesapatok hátába kerüljenek.
\ kísérletet a tengely erői simán el­
hárították és nagv vesztes-’-get nkoz- 
,ak az ellenségnek.

Tovább fo'yik a német e!ő- 
nyomu’ás a Tereb-szakaszon

Berlinből jelentik: (MTI) A Néniéi 
Távirati Iroda jelenti a Führer fő­
hadiszállásáról. A véderő főparancs­
nokságé közli:

A 1 uapseba vezető vasútvonal men­
tén kiépített kiserődállások elleti fo­
lyó harcokban újból előbbre küzdöt­
tek magukat. A szovjetcsapatok egyes 
csoportjait bekerítették és megsemmi­
sítettek. Egyutlal több ellenséges tá­
madást visszavertek. A Terektől nvu- 
gatra a német csapatok lendületes tá­
madása a súlyos terepviszonyok elle­
nere több hegyi szakaszon visszaver­
ve az ellenséget Alagier város elfog­
lalását eredményezte. A német légi­
erő támogatta a hadsereg harcait és 
támadta a csapatgyülekezési helyeket.

Stalingradtól délre az ellenség 
újabb támadása hiúsult meg. A szov­
jet sikertelen kísérleteket tett újból, 
bogy a várostól északra csapatokat 
tegyen parti a. A németek tiz ágyuna- 
szádot és több csónakot r-biilyesztet- 
tek. Román harcirepülők sikeresen

Rómából jelentik: (Stcfani.) Az 
olasz főhadiszállás 890. közleménye: 
Az egyiptomi arcvonal északi szaka­
szán a tengelycsapatok ellentámadá­
sai további «ikeréi következtében is­
mét száz ausztráliai katona esett fog­
ságunkba és 40 járművet elpusztítot­
tunk. A tengelycsapatok fölénye meg­
törte az angolok újabb támadásait, 
amelyeket heves tüzérségi tűzzel előz­

tek meg. illetve támogatlak. A britek 
a mára virradó éjjel nmgkKére lék » 
tengely vonalai mögött csapatokat 
partratenni. A kísérlet meghiúsult 
Olasz és német gépek ismételten si­
kerrel támadták az ellenséges vonala1 
kát. Német vadászok négy ellenségei 
gépet lelőttek. Ezenkívül tiz földöt 
álló gépet megrongáltak (MTI )

Nem sikerült a szovjet stalhtgrádi
ellentámadása

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A véderő fő­
parancsnokság keddi jelentésének ki­
egészítése: Német csapatoknak Nal- 
csiktól délkeletre fekvő térségben si­
került folytain) az előnyomulást, jól­
lehet sok nagy nehézséget kellett le­
küzdeni. Alagier városával jelentős 
pont került német kézre. A város el­
foglalásával megszakították a bolse­
visták egyik legfontosabb útvonalát a 
Közép-Kaukázuson át Ezen az utón

szállították az utánpótlást a Nalesik. 
Groznij térségben harcoló bolsevis­
táknak. Helyenként páncél vonatokat 
is harcbavetettek, amelyeket német 
zuhanóbombázók telitalálatokkal tet­
tek harcképtelenné. Staling vádtól dél­
re a bolsevisták páncélosoktól támo­
gatott újabb tehermentesítő támadást 
kíséreltek meg. A támadók sehol sem 
érték el a német védelmi vonalakat, 
A támadások mindenütt összeomlot­
tak

Ortutay Gyula dr. a Nagyváradi 
Szabadegyetem csütörtöki eleadéja
Ä magyar népi műveltség szerkezetéről beszél a kiváló fiatal tudós
A magyar fiatal tudósgárda egyik 

kiváló képviselője lép csütörtökön, 
november 5-én a Szabadegyetem elő­
adóasztalához: Ortutay Gyula dr. a 
szegedi Horthy Miklós Tudomány- 
egyetem magántanára, országosan 
ismert kiváló néprajztudós. Ortutay 
rendkívül mozgékony és tevékeny tu­
dós. Alig egy évtizedes munkásságát 
alapos monográfiák, a néprajz tudo­
mányát újszerű megvilágításban mu­
tató művek egész sora jellemzi. Nagy 
figyelmet keltő első műve — a meg­
jelenés évében elnyerte a legszebb 
magyar könyv elmet — a Székely 
népballarlák című, már két kiadást 
ért. Sok. fárasztó gyűjtőút ja eredmé­
nyeként megjelent két mesegyiijte- 
m én ve: Nyíri és rétközi parasztmesék 
és Fedics Mihály mesél című kiadvá­
nyok új módszert vezetnek he a me­
semondói vizsgálatban. Ortutay szer­
keszti az V j Magyar Népköltési 
Gyűjteményt, amely természetesen a 
haladó tudomány új megállapításai­
nak hasznos felhasználásával méltó 
folytatása a Gyulai Pál és Arany 
Eászló szerkesztésében a múlt szá­
zadban megjelenő Népköltési Gyűj­
teménynek. A Kis magyar néprajz 
című munkájának második kiadása

rövidesen megjelenik a könyvpiacon, 
hogy kielégítse azt a nagv érdeklő­
dést. amelv a mű iránt a magyar népi 
műveltség iránt érdeklődök részéről 
az alapvető kézi könyv iránt megnyil­
vánul. Ortutay szerkeszti a Magyar- 
ságtadomanv elírni folyóiratot, amely 
a magyar élet magyar sajátosságai­
nak tudományos vizsgálatát szolgálja. 
Főtitkára a Magyarságtudományi In­
tézet Baráti Szövetségének. Az ő mű­
ve a Magyar népművészet sorozat má­
sodik kötete. Azonkívül sok-sok tanul­
mánynak. cikknek. népszerű mese- 
gyűjteménynek. a Magyar Szemle 
Kincsestára egyik néprajzi könyvecs­
kéjének szerzője. Mint a rádió iro­
dalmi osztályának beívelte« vezetőin 
működik Budapesten. Neve a rádió 
műsorokból is ismert. Egyik legérté­
kesebb munkássága az. hogy hangle­
mezre véteti a népköltészeti gyiiités 
gazdag zenei anyagát, s az így meg­
örökített népi kincset a rádió végleg 
megmenti a teljes pusztulástól.

Ortutay Gyula, aki különben köny 
nyed és élvezetes előadó is. csütörtö­
kön délután 6 órai kezdettel a város­
háza dísztermében tartja meg előadá­
sát A magyar népi műveltség szerke­
zete cimen. Az előadás vázlata: a né­

pi műveltség szerkezeti vonásai 3 
népköltészetben és népművészetben, 
magyar paraszt kulturális fejlődésé" 
nek, világának népi. társadalmi ét 
történeti okai. a paraszti alkotás lé­
lektana. közösségi életük törvénv* 
rendje, a paraszti élei jin ö fejlődésé* 
nek ma már látható körvonalai.

Spanyol nyi at hozat 
küllö'id- rá&a mikro

Madridból jelentik: (.MII \ 
Nemet Távirati Iroda jelenti. A spa­
nyol külügyminisztérium állá;, (.foglalt 
azok ellen a rágalmak ellen, amelyek­
kel néhány amerikai állam ilicti Spa­
nyolországot, mert Spanyolország ezek­
ben az államokban magára' vállalta né­
hány hadvi.-e’ö ;j"■ ■: 11 .1 p v(j.
delmét.

Príma uradalmi

Sütött
czett

ííÓSfl BeZhÖ term 5ny kereskedőhöz 
Mu«so iiü-tcráO (v Ui világ kávéházi

1 •' . 1

X ' 1 (



—' 1942 n-vember AMAGYAR LAPOK

Csiszár Béla:

Mit jelent Európának Rommel
ellenállása ?

*V. 1* -r-»*eqV itt Európában «kik.
hsi!«9d|'k a tengelyesapatok afrikai *' 
lenilláeat és az ottani angol támadást 
elszigetelt jelenségnek tokinteni, illetve 
a viligfront egyik récéének. amelynek 
a másik frontsrakasz rs különösebb ha­
tása nines.

Ideje hogv ezt a nézetet felülvizsgál- 
j.4< Az alábbiakban be akarjuk bizo­
nyítani az* hogy Főmmel dic-nseges el 
lenállasa Afrikában mos* es a közel 
múltban milyen veszélyektől ovia es 
óvta mee Európát. Azt az- Európát, 
amely élethalálharcot folytat é# aldoza 
tos keresztesháborut vív a keleti fronton 
az istsntagadó es eivilizációellenes hohe 
▼izmussal. Anglia és az Egyesült Álla 
mok innen Afrikából akanak ledofni 
hatbadofni a létéért ós kultúrájáért bar 
e.oló Európát s ezért akarja mindenáron 
kiszorítani a német és olasz csapatokat 
g fekete földrészről.

1
Afrika nincs messze Európától «s ha 

a két kontinens közötti tengeren bizto­
sítva van az angol flotta uralma tehát 
az angolok és szövetségeseik annyi sere­
get hozhatnak át az afrikai partokról 
Európába, amennyit csak akarnak, —- 
akkor kézenfekvő, hogy Afrika a leg­
ideálisabb bázis minden Europa elleni 
támadás céljaira Még fontosabb és har- 
eíezatilag sokkal megfelelőbb mint pél­
dául az angol szigetország, mert hiszen 
* nemeteknek volt idejük olyan hatal­
mas erődítményekkel megerősíteni a 
francia, belga és holland partokat, hogy 
ezen a nagyszerű erődövezeten szinte le.

lében felismerve a veszélyt es le akart 
számolni a Görögországban mar nagyon 
is hatalmasra vált angol befolvassal Ha­
la a németek jugoszláviai é-s görögorszá­
gi féoves hadműveleteiknek, nemcsak a 
Németországot, hanem a kelet és közép, 
európai országokat. így Magyarországot 
is biztosították a Balkan felöl minden­
nemű meglepetés ellen. Azzal pedig, 
hogy Bulgáriába és Romániába baratsa 
gosan bevonulhattak a nemet csapatok, 
a másik ellenség a Szovjet meglepető, 
sej ellen is biztosították Európát.

Azzal tehat. hogy Főmmel Afrikában 
szilárdan állja az angolszászok támada 
sat — Europa lerohanásat is megaka­
dályozza Mindaddig, amíg a tengelycea- 
patok Afrikában harcolnak. az angol- 
szászok nem is gondolhatnak európai 
hadicéljaikra Rommel egyiptomi betö­
résével ezeknek a céloknak a valóravál- 
tásátöl annakidején meg messzebb sod­
ródtak, mint valaha. Minden erejüket

megfeszítettek t*h»t h«re »*** vegleg 
elintéz’fk a tengelv itteni ellenállását 
Az Egyesült Államéi, is csak 'így erbe 
tik el európai, sói világcéljaikat ha Af­
rikából segítenek kiűzni a tengelycsa­
patokat; ezért nyújtottak olyan bőke­
zűen segédkezet az angoloknak itteni 
hadműveleteikhez. Rommel ellenállasa 
minden szép angolszász tervet keresztül 
hu? es legalábbis hosszú időre megaka­
dályoz

Maguk ar angolok is bevallják hogy 
az afrikai támadással voltaképpen a 
velük szembefordult Európán akartak 
utn' és itteni esetleges győzelmükkel 
volt.akejzpen a maguk "nos érdekeik 
mellett, (hogy tudniillik Európában is­
mét ók legyenek az urak) a szovjet er

frontjukat akarták itt felállítani, abbar 
azonban csalódtak, hogy a németek niajc 
a keleti harctérről, sőt Nyugat-Európá 
bői is ide vonjak haderejük jelentőé ré> 
szét. továbbá legirrejüke.t és páncélkor* 
állományuk tetemes hanvadit. Kétség 
kívül nem könnyű dolog ellenállni a ko 
zel e.gy milliós angolszász csapatoknak 
és leküzdeni azt a hatalmas légifölényt, 
• mellyel jelcnlcc a britek rendelkeznek 
De Főmmel megmutatta hogy kevés 
haderővel is sikerrel tud ellenállni a ta 
madóknak s nines szüksége olyan mere 
tu hadseregre és légierőre, amelynek 
Afrikában való összpontosítása meggyen 
giteué a keleti fronton bevetésre került 
hadsereget es légierőt

Bármint van is. Főmmel ellenállasa 
Európa feje felől hárít!» e] a gondok 
'agy problémák jelentős részét és Af­
rikában voltaképpen a mi kontinensun 
két védi Nem nehéz tehát az elmocdot- 
t#k után átlátni, kellőleg értékelni ar 
afrikai hadműveletek jelentőségét és !f 
mélhetóleg egyre kevesebb I*sz azoknak 
a kávéházi stratégáknak a száma, akik 
konnved kézlegyintéssel temek napi 
rendre a keleti front harci eseményei 
mellett és csupán egy-egy front harci 
eseményeit akarják előnyben részesíteni 
és figyelemmel követni.dekeit is szolgálják- Hírhedt másodiiv

Megnyílt Nagyvárad legfényesebb vendéglátó üzeme, 
a Hnngária-kávéház, étterem cukrászda, söröz« és bár
Teljes sikerrel járt a rég’/Rímanóczv-komplexum átalakítása és megújítása. 

Petrásoviis Árpád hozzáértéséi dicséri az uj üzem

hetet len ar áttörés a Birodalom területe
felé

Az af nka ! bázis helyzete ma? Innen
F£*V5I ?rrF 1# bet csapatokat áthajolni és
kihaioani 1 örök országban. Görögország-
ben Olaszországban és Franciaországban
(Spe Q-ynli ore *3trr»t n*m ~*ámítjijl< uj*.
mert © 31 ellenség szempontjából egy-
1<én t tivó! ■van az «llenség által legiob-
hat? i h í t ó 11 birodalmi hadműveleti tern-
]fitrn 1 Sőt, ha a brit flotta .víséranvgrí
rég! erejét és együtt tud működni na-
gvobb amerikai hajoeEvségekkel s Af-
nka mar z angol-szásaok birtokában

«szaki tengerpart^ egész hosszában
aki-; e r több déleurópai területen ervíde-
füle; több ponton is megtörténhet a

Néhány hónappal ezelőtt, mikor a 
Rimanóczv kávéház és vendéglő uj 
bérlője, Petrásovits Árpád megkezdte 
a zsidó gazdálkodásban elhanya­
golt és tönkrement helyiségek átala­
kítását s a nagyszabású megujitiás 
első tapasztalatai alapján közölte a 
város vezetőségével, hogy csak abban 
az esetben tudja megvalósítani ter­

eit, ha a város újabb tekintélyes Ősz- 
szegekkel járul hozzá az átalakítás 
költségeihez az illetékes bizottságok­
ban sokan ellenérzéssel fogadták az 
előterjesztést A.z volt a felfogásuk, 
hogy ma, ebben a komoly háborús 
dobén nincs szükség a leszegébye-

partras zállás
Most láthatjuk miért igyekezett elfog­

lalni annakidején Olaszország Görögor­
szágot. miéri szállta meg Németország 
Görögországgal együtt Kréta szigetét is. 
miért fontos a német birodalomnak az 
eszmei azonosságon és közös célokéin fe- 
lül Olaszország barátsága ét részvétele 
a háborúban Ha ezek a területek mez 
nyílhatnának az ellenséges invázió szá­
mára természete#, hogy Németországot 
hatásosai zavarhatná hadutofiv-eleteiben 
•e erőkifejtésében sót Összpontosított 
támadás alá is foghatná-

Az angoloknak már az első világba 
borúban is az volt a hadiiervíik. hogy 
a Balkánon felnyomulva támadják hát 
ha illetve oldalba Németországot. Tor 
vüket akkor nagymértékben elősegítet 
te. hogy Görögországban a háború vr 
$éig ók maradtak az urak es Olasrorszá 
is az antant oldalán állott. Mn*i azon 
ban maga Olaszország volt az. amelyik 
— tartva az esetleges, sőt nagyonis i<é 
tenfek'ő oldalozó meglepetéstől — ide

dett és n gazdasági fellendülésnek ma 
még csak a reménységéből táplálkozó 
Nagyváradon oly fényűző berendezé­
sű szórakozó helyiségekre, amilyene­
ket. Petrasovits Árpád tervez. Olyan 
hangok is hallatszottak, hogy a mai 
anyagbeszerzési nehézségek között 
nem is lehet időálló berendezéseket 
létrehozni, egyszerűbb igények kielé­
gítésére kell tehát törekedni, a pol­
gári ízlésre megfelelően kell a Rima 
nóezv-kávéházat es éttermet. meg­
újítani s kevésbé gond-terhes időkre 
kell halasztani az épület « neszeinek 
gyökeres renoválását

Elképzelhetetlen állapotok szűntek men az
átalakítással

A szakértők azonban támogatták a 
bérlő tervét, amit a Pimanóezy-alap 
ellenőrzésére kiküldött bizottság is 
javasolt s némi huzavona után a tor- 
ényhatósági bizottság is megszavaz­

ta a város hozzájárulásának jelentős 
többletét.

A munkálatok erre teljes erővel 
megindultak s valóban elképzelhetet­
len állapotokat szüntettek meg. A 
korhadásnak a szennynek, s az épü­
letet is alapjaiban veszélyeztető hi­
báknak “gesz augías-istállóját seper­

ték ki, de még ezek a teljesítmények 
sem oszlatták el az ellenérzéseket. Mi 
szükség van most mindezekre? — 
mondottak illetékesek és illetéktele­
nek.

Petrasovits Árpád csak dolgozott, 
jó néhánv ezer pengővel túlhaladták 
már a kiadásai az előirányzatokat, s 
még mindig újabb beszerzéseket esz­
közölt. mér úgy tűnt fel. bogy soha­
sem lesz kész a Rimanóczy... s a vál­
lalkozó szellemű bérlő mégis elérte a 
megnyitás napját.

Olyan üzemmel gazdagodott a város, amelv
díszére válik

Hétfőn délután volt a ..Hungária 
névre átkeresztelt vendéglátó üzemek 
megnyitás előtti sajtóbemutatója, 
amelyre a bérlő a helyi sajtó képvi­
selői mellett meghívta a város előke­
lőségeit is $ a látvány, ami a meghí­
vóit vendégek elé tárult, oly megle­
pő és — kénytelenek vagyunk leírni 
ezt a jelzőt. — szemkápráztató, hogy 
mindenki ámulva nézte, mit vará­
zsolt Petrásovits Árpád nehány hó-

oszlik, amelyek azonban szervesen 
csatlakoznak egymáshoz. A sarok­
be járattól balra, a Rimanóczy-utca 
frontján van a cukrászda. Tükrös 
asztalok, színes bevonásu kényelmes 
székek, gyönyörű függönyök, fent 
csillárok sora. s áz egész helyiségben 
a drapptól a bordóvörösig fokozódó 
árnyalatokban kellemes és előkelő tó­
nus ömlik el Odébb egy meghitt zug­
ban széles ülések magas támláival ta­
goltan sötétzöld alapténusu kis bár­
helyiség. ennek minden elképzelhető 
kellékével és hangulati elemével. A 
bejárattól jobbra, a terrasz frontján a 
kávéház. Szintén színes megoldással, 
a virágos brokát bevonásu székek és 
a nagy ablakokról leomló zöld és só- 
tétvOrös függönyök kissé merész 
összhangjával, de mindenütt kénye- 
em és otthoniasság követelményei­

nek megfelelően, Ehhez csatlakoznak 
a játéktermek, kettő is, hátul elkülö­
nítve a zajosabb és kevesebb nyilvá­
nosságot igénylő játékok számára.. A. 
kavéházból nyitunk a söröző helyiség 
be, amely különösen kedves meglepe­
tés népi stilusu padjaival, asztalaival, 
melyek boxszerüen különödnek el 
egymástól. Odébb kiszélesedik a he­
lyiség, ez az étterem. Fehér asztalai 
világos függönyökkel olvadnak finom 
harmóniába S az étteremből lépcső 
vezet fel az emeleten lévő fényes al­
kalmi éttérembe, amely fehér tónusu. 
rózsaszín virág díszekkel a falon.

Az egész: művészi elgondolásu es 
kivitelű, s amellett a gyakorlati szem 
fontoknak is tökéletesen megfelelő. 
Óriási üzem lesz ez, de természetesen

embernek — szépészeti és üzemberen­
dezési szempontból nézve a dolgot 
igaza volt A város olyan helyiséget 
nyert, amely a legkényesebb 'igénye­
ket. is kielégítheti, s amely a jövőben 
Nagyvárad rendkívüli látványosságai 
közé fog tartozni

A hatalmas helyiség több rés'.re

nap alatt a Béme.r-térre, s a legellen- 
zékibb szelleműek is meghátrálva is­
merték be, hogy ennek a kitűnő szak- més kérdés’ hoW Nagyvarad elég

népes és gazdag-e ahhoz, hogy el is 
tudja tartani Mindenesetre merész és 
tiszteletieméltó vállalkozás volt a 
bérlőtől, hogy megvalósította. A va­
ros gazdagodott vele s igazságos vol­
na, hogy megtalálja számításait Pet­
rásovits Árpád is.
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Érdekes tárgyalások az országos

A mull hété« szerdán csütörtökön 
és pénteken tárgyalták le a képviseló- 
ház szakbizottságai a közgazdasági 
lellegu kormányzati agak (foldmíve- 
lés, kereskedelem és ipar) költségve­
téseit, Naponkint 8 órás ülések voltak 
a bizottságokban, de a foldmíveles- 
ugvi tárca letárgyalása végett az 
ülés idejét szerdán meg egy órával 
meg kellett hosszabbítani A foldmí- 
velésügyi tárcánál már a folyo évben 
megszavazott, egymilliárdos mezógaz- 
daságíejlesztési program most mar 
második részlettel érvényesült, s e 
programba tartozó költségek 100 mil­
liónál is nagyobb összegnek

Egyébként a földmivelésügyí tarca 
több tételei a következők' a központi 
igazgatás (4 millió), a gazdasági fel­
ügyelőségek (7 millió 624 ezer), s a 
gazdasági munkaügyi igazgatás (11 
millió 400 ezer), személyzeti költsé­
geire összesen 23 millió; az államét- 
dészetre 7 millió 800 ezer; állatte­
nyésztésre, rét-, legelő- és tejgazda­
ságra 23 millió, lótenyésztésre 1! 
millió, allategészsegugyre 4 es félmil­
lió, gazdasági szakoktatásra 30 millió, 
vízügyi szolgálatra (belvizek leveze- 
lésére, talajrendezésre, árvizek elleni 
védekezésre) 43 millió- kertészetre és 
méhszetre 2 millió, szőlészetre és bo­
rászatra 2 millió <300 ezer, mezőgaz­
dasági tudományos és kisérletugyi in­
tézményekre 14 millió, foldbirtokren- 
dezésre 19 millió, a mezőgazdasági 
termelés elomozditiására 52 millió, a 
közgazdaság különböző ágaira (mező- 
gazdasági statisztika, hírszolgálat, 
kozgazdasagi intézmények és szövet­
kezeti célok támogatása, mezőgazda­
sági termények és termékek értéke­
sítése. stb ). 27 és fél millió összesen 
265 millió, mihez meg 10 és fél millió 
lárul a íóldmívélésügyi minisztérium 
nyugdíjas alkalmazottai ellátására, s 
így végeredményben 275 és fél millió 
pengő összegű a foldmivelésugyi tár­
ca jövő évi kiadásainak az előirány­
zata

A folyó évre szoló költségvetés is 
mar nagy emelkedést mutatott a múlt 
erűhez képest, mikor végösszege 166 
millió volt; a jövő évre szóló költség- 
vetés azonban ennél is több 109 és fel 
millióval.

A bizottsági tárgyaláson kiemelték, 
hogy a gazdasági szakoktatásra már 
eddig is óriási befektetések történtek- 
s az új költségvetés ezt még feltűnőbb 
lendülettel fokozza A falukig elhatoló 
itiezógazdasagi tanfolyamokon kívül 
úgy a felsőfokú, mint a középfokú és 
alsófoku mezőgazdasági oktatás meg- 
kapja a maga hathatós beruházásait. 
A i-seledék. háziasszonyok, háznpa- 
reíok is oktatást kapnak, s azonkívül 
külön szaktanfolyamon készítik elő 
azokat a községi elöljárókat is, akik 
a mezogazdasagfejlesztó törvény ér­
telmében a falvakban a termelő mun­
kát fogjak vezetni és ellenőrizni. ösz- 
szesen 1500 ilyen községi gazdasági 
elöljáró lép szolgalatba mar az új esz­
tendő első napjától kezdve Az elöl­
járókat egyébként azokból a gazdák­
ból válogatják ki, akik aranykalászos 
vagy ezüstkalászos gazdákként eddig

* Első cikk a Magyar Lapok KH'2. 
nov. 2-iki 2ít>. számúban-

költségvetésről
(Második cikk f

Irta Dr= Paáí /Árpád
is kitűntek Közérdekű szolgálatukért 
havi 120 pengős tiszteletdijat kapnak.

A mugasabbfoku gazdasági képzés 
iránt, is már megindult ifjúságunk ér­
deklődése, Már a folyó évben rend­
szeresített ösztöndíjak is buzditóan 
hatottak A gazdasági akadémiák ta­
nulóinak 360 volt a létszáma a múlt 
évben; a folyó tanévben ez a szám 
hirtelen 800-ra emelkedett

Külön erdekessege volt a földműve­
lésügyi költségvetés tárgyalásának, 
hogy mennyi egymással kapcsolatos 
jelenség került felszínre, s a kötött 
gazdálkodás es a közellátási rendel­
kezések folyamata milyen problémá­
kat. hozott egymással vonatkozásba 
Például, hogy mennyire függ a víz­
rendezés az erdósitéstől, aztán az er­
dők elkopárositása hogyan okozta a 
nagyobb árvizeket, Vagy még kirí­
vóbb okozati összefüggés, hogy tűzifa 
van elegendő levágott állapotban, de 
az elszekereztetése függ az igavonó 
állatok takarmányozásától- a takar­
mány felgyűjtése és kellő raktározása 
végett, siló-épitésre volna szükség, 
ehhez azonban nincs kellő cement, s 
így a túzifaellat.as végeredményben a 
cement miatt nem lehet zavartalan.
A mezőgazdasági árak tekintetében 
is erős kivánalom alakult ki, hogy 
azokat ne a közellátási minisztérium­
ban szabjak meg, hanem a földműve­
lésügyi minisztérium legyen az árak 
irányítója. Általában a mezőgazdasági

termelés egész irányítására nézve ki­
fogásolták, hogy azt a közellátási mi­
nisztérium akarja kézbevenni, s igy 
ebben a tekintetben még élénk viták 
várhatók, melyek azonban végül is 
tisztázni fogják, hogy a mezőgazdasá­
gi termelés vonalán hogyan valósul­
jon meg az egységes vezetés 

A mezőgazdaság! termelés támoga­
tásában különben feltűnő tételként 
szerepel, hogy a nemesített vetőmag 
vak kiosztására s vele különösen a 
búzatermelés egységesítésére közel 7 
millió pengőt fordítanak, az olajos 
magvak termelése előmozdítására is 
további 7 millió pengőt, aztán külö­
nösen a kisgazdák gépszövetkezete! 
és talajművelő társulásai számára, 
gépbeszerzésekre és trágyakezelést 
előmozdító építkezésekre közel 5 mii 
lió pengőt, A kisgazdák érdekében 
való ilyen feltűnő tétel meg, hogy a 
foldmivelésugyi miniszter visszatéríti 
azoknak a kisgazdáknak az adójat- 
akiknek egy község határéban nincs 
több földjük, mint. amennyinek ösz- 
szesen !1R pengő a kataszteri tiszta 
jövedelme Erre a célra 14 millió pen­
gőt vett föl a költségvetés. További 
16 millió pengő van fölvéve azoknak 
a gazdáknak a jutalmazására, akik 
tavaszi terményeik alá az őszi szán­
tást szorgalmasan és legalább 15 cm. 
mélységben elvégzik. A költségvetés 
ilyen tételeiből is mind az a jellemző 
szándék sugárzik ki, mely a mező­

Halász Gyula apátplébános, 
címzetes kanonok nyugalomba

vonult
Egy évvel ezelőtt ünnepelte meg 
egész Nagyvárad hozóésége ornnymi­
séjét. Megható módon nyilvánult meg 
akkor az egész város szeret.ete, érdek­
lődése, rokanszenve iránta. Ez az ün­
nepi alkalom azonban arra is emlé­
keztetett és figyelmeztetett, hogy az 
odaadó. önfeláldozó lelki pásztori 
munka a magas korral karöltve fel- 
őrli, e íny övi a legerősebb szervezetet 
is. Halász Gyula galambősz haja, gör­
nyedt, fáradt testtartása, botra tá­
maszkodó járása mindennél lobban 
mutatták, hogy számára is elérkezett 
o jól megérdemelt nyugalom, és pihe­
nés ideje Közhivatalban ebben az 
életkorban már rég nyugdiját élvez­
hette volna. 4 lelkipásztor munkáiét 
és életét azonban sohasem szabad a 
hivatalnoki élet mértékeivel mérni 
4 lelki pásztor addig dolgozik, ég, 
emésztődik híveiért, ameddig a lélek 
tüze egészen felörli a véges, sokszor 
nagyon is gyönge testi, erőket és ké­
pességeket. Halász Gyula akkor állott 
ki a munkából, amikor a test már 
vem tudott megfelelő eszköze lenni 
a léleknek.

Hegen tolt. amikor elindult hiva­
tása szent tíizétől, lelkesedésétől űzve 
az áldozópapság rögös útján 1891- 
ken szentelték pappá ’S agy váradon s 
ettől kezdve sok hely"

kakort töltött be, míg végül 1907-ben 
Nagy várod-Velencére kerül plébános­
nak. Harmincöt évet. töltött itt ön­
feláldozó és eredményekben gazdag 
munkában. Szentelése után a Szent 
József Intézet prefektusa és a Szent 
Vince Intézet hitoktatója. 1871-ben 
helyettes tanár a tanítónőképzöben. 
1898 ban virerektor 9 később spiri 
tuális a szemináriumban. ugyanakkor 
fogházi lelkész és hitoktató is. 1904- 
ben az Elmekórházban teljesít lel­
készi szolgálatot. 1907-ben nevezték 
ki Velencére plébánosnak és 1911-ben 
iktatják he. 1915-hen szentszéki ta­
nácsos. 1929-ben a központi kerület 
esperese. 1926 hon címzetes kanonok, 
majd mi ben címzetes apát.

Száraz, adatok ezek. amelyek mö­
gött a csöndes, kitartó munka s(,k 
sok küzdelmes napja, hónapja é.s éve 
áll. Alkotásai között elsősorban azt 
a nagy szere tetet kell megemlítenünk. 
amellyel híveit magához és egymás­
hoz fűzte. Talán ez le gmarad and óbb 
müve. 4 szép és tágas kuhnrház is tíz 
ő tevékenységét dicséri.

Amikor öl éves papi működés után 
kiáll a lélek mezeinek aratói közül 
Szent Pál szavai jutnak eszünkbe: a 
harcot jól megharcolta. Isten áldás 
legyen a jutalom érte.

(—)

gazdasággal foglalkozó népet e jobb 
és odaadóbb földmívelésre kívánja 
szoktatni és tanítani.

A mezőgazdasági termelés elómoz. 
ditdsa részleteiről egyébként sok volt 
e bíráló hang, úgyszintén ezzel kap­
csolatban a fóldbirtokpolitikai teen­
dőkről is Ezen a vonalon arról is szó 
esett, hogy a kozellátásugyi miniszté­
riumnak a terméshesíolgáltatásra vo­
natkozó uj irányzata visszahatásokat 
fog előidézni, s különösen a vetési 
munkaiatok teljes megváltozása áll 
elő. A foldmivelésugyi miniszter utalt 
arra, hogy éppen a vetések biztosítá­
sa vegett kívánja a kormány már az 
őszi szántást is jutalmazni, s a neme­
sített vetőmaggal nagyobb segítséget 
nyújtani. Volt olyan javaslat is, hogy 
a kozellatasra szükséges készleteket 
a megyékre szóló kontingent“lasokka! 
kell biztosítani, a megyek aztán ma­
guk oszthatnák el ezt a kivetést a 
községekre Főldbirtokpolitikai vonat­
kozásban a miniszter bejelentette, 
hogy eddig 16 ezer házhelykiosztas 
történt, a jövő evre 15 ezer házhely- 
kiosztás* terveznek, de egyúttal meg­
felelő gazdasági felszerelést is kíván­
nak juttatni, s a 15 ezres számot is 
túl akarjak haladni, A zsidó birtokok 
közül az 5 holdon aluli területnek a 
kisgazda-közönségnek jutna, a 6— 
jno holdasokat a Vitézi Szék fogja 
szétosztani az új világháború vitézei 
kozott is, mis a 100 holdon felülieket 
a Földhitelintézet fogja kezeles alá 
venni, s a nagyüzemi termelést ott to« 
vabh is biztosítani Ezek a nagybirtok 
kok nem maradnak meg eddigi tulaj* 
donosaikná! még hasazonbéres keze* 
lésben se

Földbirtokpolitikai téma az' is. ami 
a román földreform egyes kihatásai* 
val a magyar földteletieket és kisbir* 
tokosokat sújtja A foldmivelésugyi 
miniszter kijelentette, hogy ezek meg* 
oldása is immár nem soká fog késni.

A mezőgazdasági termelés előtt 
persze nagy kérdőjel az a dulás is* 
amit az árvizek és a belvizes vészé« 
lyek a talajra gyakoroltak Óriási ta* 
lajrendezö" munka kell, s ennek kiíe* 
jezése az is, hogy a jövő évi költség* 
rétég 48 millió pengőt irányoz elő er* 
re a célra, tolyó évben is 32 millió 
volt a vízzel és vízrendezéssel való 
nagy küzdelem költsége, míg a meg* 
előző esztendőben csak 3 millió- Az 
idén különösen nagy' katasztrófát 
okozott, hogy Hódmezővásárhely és 
kornyéke került árvizveszedelem alá? 
magának Hódmezővásárhelynek 132 
ezer holdnyi határából to ezer hold 
került viz ala. ami a föld termelőerő* 
jét is kilúgozta. Ott traktorok felvo* 
nulásával és nagymértékű műtrágya* 
zással segítenek a talaj termékenysé* 
ge visszaállítására. Egyébként a mi­
niszter az egész eddigi vizrendező 
munka eredményét úgy foglalta ősz* 
sze, hogy Szeged vidékén a vizrende* 
zés teljesen megvan, a Tisza—Maros 
szögben meg folynak a helyreállítási 
munkálatok. Az ármentesitesi társula* 
tokát tájegységek szerint csoportost* 
tottak egy országos vízrendezési terv 
Végrehajtását, illetve a végrehajtott 
munkaiatok épentartására és további 
célszerű fejlesztésére

A miniszter bejelentette, hogy a 
Duna—Tisza csatorna munkálatai a 
jövő évben már megkezdődnek. A 
csatornát a Dunánál Soroksárból ki­
indulva, Kecskemet alatt 12 kilomé* 
ternyire vezetik, s Kecskemét határá* 
ban viszik a Tiszába- A Dunáról kü­
lönb m sok fontos szó esett a földmi- 
velésügyi költségvetés során. Ultaltali 
arra. hogy a Duna útja Középeurópá- 
nak a Fekctőtengerig vezető forgat■JtíA . mun

J W fcííH W ÍRÉI «GR&; «fcSWwÄf**
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mát közvetíti, s még egy másik kö 
zépeurópai viziut Oroszországba tő­
lünk északra vezet Kiev irányába 
Hogy Középeurópa főforgalma ne er­
re az északi kerülő útra terelődjek 
avégett a Duna magyarországi sza­
kaszán a mederképződés elfajulását 
helyre kell hozni, s a Dunahajózás 
zavartalanságát uj kikötőkkel is biz­
tosítani kell. A miniszter közölte, 
hogy a Dunahajózás érdekében nagy 
beruházási tervek vannak az átmenet- 
gazdálkodási programban, s ennek 
első részlete is 20 millió pengő ősz-
szegu.

A főldmívelésügyi tárca igy. a vi- 
ziutak gondja után szerves összefüg­
gésbe kerül a kereskedelmi és közle­
kedési ügyek nagy kiterjedésével. A 
képviselőház bizottságai o következő 
napon, csütörtökön tárgyalták le a 
kereskedelmi és közlekedésügyi mi­
nisztérium költségvetését. Erről és az 
iparügyek országos költségvetéséről 
egyik következő számunkban adunk 
ismertetést.

Megüresedett a várad- 
velencei és királydaróczi 

plébánia
Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, 

hogy Krisztik János pápai kamarás, 
királydaróczi esperes-plébános hosz- 
ezae betege-skedés után elhunyt. Ha­
lálával a királydaróczi plébánia, ame­
lyet oly hosszú ideig áldásosán veze­
tett és gondozott, megürült. Az egy­
házmegyei főhatóság most pályázatot 
hirdetett a megürült plébánia betöl­
tésére.

Ugyancsak megürült a várad-vclen- 
oei plébánia is. Halász Gyula apát­
plébános, címzetes kanonok áldozó­
papságának ötvenegyedik, váradve- 
lencei plébánosságának harmincötö­
dik évéban nyugalomba vonult. Ha­
lász Gyula a Főhatósághoz intézett 
kérelmében adta elő nyugalombavo- 
nulási kívánságát. A Főhatóság műi­
den tekintetben méltányolta Halász 
Gyula kérését és a nyuzalombavonu- 
!ást november 15-i időponttal elfo­
gadta, ugyanakkor pályázatot hirdet 
az így megürült várad-velencei plé­
bánia betöltésére.

Minden aranykorona kataszteri 
jövedelem után két kiló terményt kell 

beszolgáltatni 1943-ban
Megjelent a hivatalos rendelet a beszolgóítalósi kötelezettség

szabályozásáról
4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A hivatalos lap keddi száma közli a 
közellátási minisztérium rendeletét a 
mezőgazdasági termelők termelési be­
szolgáltatás! kötelezettségének szabá­
lyozásáról. A rendelet értelmében a 
közellátási miniszter a közellátás biz­
tosítása érdekében a termelőket arra 
kötelezheti; hogy 1943 évi termésé­
ből a kataszteri tiszta jövedelem 
minden arany koronája után külön­
féle termékeket szolgáltasson be. A 
közellátásiigvi miniszter ezt a beszól 
gáltatási kötelezettséget a földmive- 

siigyi miniszterrel oly módon is sza­
bályozhatja. hogy a termelő a közel 
látásügyi miniszter által megbatáro­
zott termékek beszolgáltatása közt 
választhat. A beszolgáltatás! kötele­
zettség teljesítésének módját és ide­
jét a közellátásügyi miniszter a fölH- 
mivelésiigyi miniszterrel egyetértve 
szabályozhatja. A beszolgáltatott ter­
ménymennyiségek után a hatóság ál­
tal megállapított árat kell fizetni Az 
a termelő, aki a hőszolgáltatási köte­
lezettségen felül is beszolgáltat mező­

gazdasági terményt, a megbatározott 
áron felül külön térítést kap. amely­
nek mértékét és módját a k '.ellátás­
ügyi miniszter a pénzügyminiszterrel 
egyetértve állapítja meg. Az a ter­
melő ellenben, aki hőszolgáltatási kö 
telezettségének nem tesz eleget, bír­
ságot fizet, amelynek mértékét és be­
fizetésének mód ját a közellátásiig) i 
miniszter a pénzügyminiszterrel egyet­
értve állapit meg. A birság lefizetése 
a termelőt a büntetőjogi felelősség 
alól nem mentesíti.

A hivatalos lap a továbbiakban 
közli a közellátásügyi miniszter ren­
deletét, amely a termelők 1943 évi 
kenyérgabona beszolgál tu tusi kötele­
zettségét állapítja meg. A rendelet ér­
telmében minden mezőgazdasági ter­
melő 1943 évi terméséből szántóföld 
területének cgy-egy arany korona ka­
taszteri tiszta jövedelme után 1(1—10 
kilogramm, egv katasztrális hold után 
legfeljebb 200 kiló búzát, rozsot, két­
szerest később megállapítandó módon 
és időben szolgáltat he.

vetkező minden változást havonként, » 
hónap 5-ik napjáig kell bejelenteni.

A bejelentési kötelezettség alá eső 
készleteket a rendelet hatálybalépésé­
nek napjától kezdve zár alá helyezettnek 
kell tekinteni és azokat felhasználni, il. 
letőleg forgalonibahozni csak a közellá­
tásügyi minisztérium rendelkezései sze- 
rint szabad.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem esik, kihá­
gást követ el és hat hónapig terjedhető 
elzárással büntetendő az. aki a fenti 
rendeletben foglalt intézkedéseket meg- 
-zegi, kijátssza, vagy nem teljesíti.

Na"vvárad. 1942. október 29.
Dr. Soás 1st i án s. j, 

polgármester.
♦♦♦♦»»♦♦♦»»♦»♦A

A margittai kir. járási-',-Aen-r mint 
telekkönyvi hatóság.

6882—1912. tk. szám.

Árverési hirdetmsny
Nagyváradi Takarékpénztár fit. 

végrehajtatónak Boksa Gábor. Boksa 
Lőrinc és kiskorú Boksa Virág vég­
rehajtást szenvedő ellen indított vég­
rehajtási ügvében a telekkönyvi ható­
ság a végrehajtási árverést 467 P 70 
fillér tőkekövetelés és járulékai be­
hajtása végett a Löki községben fek­
vő. s a Löki 12. és 13. sz. tkvi be­
tétben A. I. 1—2. I. 1—6. 1. sor. 
145—146. 140—144, 537. hrsz. a. 
felvett ingatlanokra és 6 288 legelö- 
dletőségre összesen 2500 P kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1943 évi január hó 5 
lapján délelőtt 10 órakor Löki köz 

eégházánál fogják megtartani.
Az árverésre kerülő ingatlanokat a 

kikiáltási ár felénél alacsonyabb áuin 
nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10n/n-a. 
amelyet a magasabb ígéret ugyan­
annyi Vn-ára kell kiegészíteni.

Margittá, 1912. október 13.
Dr Léi ax Béla sk. 

kir. iáráshiró.
4 kiadmány hiteléül; Kövér kiadó.

Csak vám ellenében szabad árpát 
zabot és kukoricát darálni

Tudomására hozom a város közönsé­
gének az alábbiakat:

A m. kir. minisztérium 6130 1942. M. 
E. ez. rendelete értelmében malmoknak 
(daráló üzemeknek) árpát, zabot és ku­
koricát bérmunkában darálni (zúzni! 
csak természetben számított díj (vám) 
ellenében szabad.

A malom tulajdonosa — felelős veze­
tője — köteles minden hónap 5-ik nap­
jáig az előző hónapban szedett vámke­
resetét a Hombárnak, mint a Fut ura 
gabonagyűjtési főosztályának (Budapest. 
V. Bécsi-űt 2.) bejelenteni és azt a 
Hombár által kijelölt bizományosnak a 
hatóság által megállapított áron minden 
hónap 15-ik napjáig megvételre felkí­
nálni.

Árpát és zabot őrölni csak kenyér­
gabonajegy vámőrlési, szelvénye ellené­
ben szabad. V ám őri és re csak annyi ár­

pát és zabot szabad elfogadni, amennyi 
kenyérgabona vámőrlésére a vámőrlési 
szelvény jogosít. Árpának és zabnak a 
kenyérgabona jegy vámőrlési szelvénye 
ellenében való őrlésére egyebekben a 
110.410 1942. K. M. sz. rendeletnek a 
kukorica vámőrlésére vonatkozó rendel­
kezéséig kell megfelelően alkalmazni. Ár­
pát és zabot takarmányozási célra őröl­
ni tilos.

Fenti rendelkezések a kereskedelmi 
őrlésre nem terjednek ki.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem esik. ki­
hágást követ el és hat hónapig térje Ille­
tő elzárással büntetendő az. aki fenti 
rendelkezéseket megszegi, kijá 1 sza. vagy 
nem teljesíti.

X...  ' 19 12. október 29.
Dr. Sons Istiéin s. k.

71 éves árdrágító öreg­
asszonyt ítélt el az 

uzsorabiróság

polgármester.

Be kell jelenteni a termelőknek 
a hüvelyes készleteket

A m. kir. Közellátásügyi Miniszté­
rium 110.600 1942. K. M. sz. rendelete
értelmében azok a termelők (termelte­
tők). akiknek birtokában bab borsó, 
lencse. keserücsillagfürtinag, hajdina, 
mák, vagy cirokmag van. kötelesek bab­
ból. borsóból lencséből, hajdinából és 
mákból az alább megállapított háztartási 
szükségleten felüli készletüket, keserű- 
esi llagfiirl magból. lóbabból és cirok­
magból pedig egész készletüket a Magyar 
Hüvelyes- és Olajosmagkivitel Egyesülés­
hez (Budapest. Alkotmány-utca 27.) a 
fenti rendelethez csatolt minta szerinti 
adatokkal bejelenteni.

Az a háztartási szükséglet, amely nem 
esik bejelentési kötelezettség alá. hüve­

lyesek bői (bab. borsó és lencse együtt) 
és ezek hántolt, darált vagy őrölt termé­
keiből személyenként összesen 25 kgr.. 
hajdinából és ennek termékeiből szemé­
lyenként 50 kgr.. mákból pedig szemé­
lyenként 5 kgr.

A bejelentési kötelezettség a felsorolt 
terményekre vonatkozóan fennáll. a 
rendelet hatálybalépésének napján meg­
levő. úgyszintén a kérőbb megszerzett 
készletekre ü.

A meglevő készletek tekintetében a 
bejelentést a rendelet hatálybalépését kö­
vető 8 nap alatt kell megtennie; a ké­
sőbb megszerzett készleteket és az ezek­
ben valamint a rendelet hatálybalépésé- 
úri, napján meglevő készletekben bekö-

Nagy várad. Saját tud. Zsíros István- 
né Nagy Julianna, 71 éves pusztaujla- 
kj asszony árdrágítással vádolta®, áll a 
törvényszék dr Patzkó cgyeebirája, 
mint uzsorabiróság előtt. Császár La- 
josné, telegdi asszony jelentette fel 
azért, mert mintegy öt kilónyi burgo­
nyáért „szemre“ 2 pengő 80 fillért kért.

Reszketve, gyámoltalanul' állt az 
öregasszony a bíróság előtt s mindig 
csak azt hajtogatta, hogy: „tessék a 
tanukat meghallgatni“. Tanú azonban 
nem volt a feljelentőn kívül, akj meg. 
esküdött vallomására. A bíróság, he- 
igazoltnak látván a vadai, annál is in­
kább. mert végül a vádlott is beismert 
2 pengőt, ami szintén kimeríti az ár­
drágítás fogalmát — 80 pengő pénz- 
büntetésre ítélte Zsíros Istvánnét.

— Megnyugszik az Ítéletben, vagy 
fellebbez? — tette fel a szokásos kér­
dést a bró.

— Már úgy van, ahogy Van. Öreg 
cseléd vagyok én már, nem tudok jár­
kálni —- mondotta erre reszketős han­
gon az öregasszony, s botjára támasz­
kodva, apró. bizonytalan léptekkel 
megindult a kijárat felé 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*

Őszinte HtGzikttiika
UJ„ ROKON

ősfilm a Belvárosi Mozgóban —

Régi film .4z új rokon, amit a Bel­
városi Mozgó most mutatott be Nagy­
váradon. Annyira régi. hogy Perczel Zi­
ta. a fő női szerep alakítója, még némi 
gyakorlatlanságot árul el játékában, fu- 
ray Ida még majdnem igazi esitri és 
Delly Ferenc, a Nagyváradon eleven 
valóságában is jól ismert kitűnő vígjá­
téki színész még karcsú legény. Na­
gyobb haj azonban, hogy látni kell * 
vásznon a telivér Kabos Gyulát és tár­
sait is. akiknek megjelenése a mai kor­
szellemmel már nem túlságosan egyez­
tethető össze. De a darab kedves és szó- 
rakoztató. Az új rokon. Perezel Zita, 
messzi idegenből érkezik a vidéki kú­
riára. amelynek lakói közt forradalmat 
idéz elő modern felfogásával és visel­
kedésével. A ház fiatal ura azonban kel­
lőképpen méltányolja a fiatal hölgy ér­
tékeit. de a kötelező vígjátéki félreér­
tés miatt szinte-szinte el rom* if, az ügy, 
Még szerencse, hogy ez az áldott jo 
Kabos Gvula. egv nesli mulató főpinoé* 
re. mindent eligazít és egymáséi lesz­
nek a szerelmesek. A film a magyar 
filmgyártás hőskorából való még. azért 
vannak kezdetlegességei, a régi divaté 
öltözetek is különösen halnak. de 
ezért minden megvan benne, ami egy 
mozivigiátéi ot mulatságossá tehet. A 
közönségnek nagyon tetszett.

/
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVÁRAD,

sraíevi nmö-uTci s szám 
Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI TrAK: Egéaz évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kériratoket eem adunk ríaaz.

Meghalt Bereng Béla
Kedden reggel hosszas szenvedés után 

elhunyt Bereng Béla, a színház host- 
tsú eveken át volt kiváló színművésze.

21 évig taposta híven a színpadi desz­
kákat és szerzett sok felejthetetlen él­
ményt varosunk színházba járó közönsé­
gének Igazi művészember volt. könnyel- 
mű, de a végletekig jószívű és barátsá­
gos, Megnyerő és közvetlen egyénisége 
révén sok barátot gyűjtött, ellenségei 
talán nem is voltak.

Mint színész kétségen kívül a legelső 
vonalba tartozott. Megjelenése, orgánu­
ma. játékbeli készsége, intelligenciája ré­
vén inár régen az ország legelső színpa­
dán lett volna a helye. Ö azonban nem- 
tört felfelé s ha arra figyelmeztették, 
kézlegyintéssel intézte el a dolgot, 
mondván:

— Én itt érzem jól magam s itt is 
logok meghalni.

Igaza lett. 4ö éves korában érte utói 
a halál, abban a városban, amelyhez gör­
csösen ragaszkodott. (__)

A KORMÁNYZÓ TÁVIRATBAN 
ÜDVÖZÖLTE INONU KÖZT ARS AS A* 
til ELNÖKÖT A MTI jelenti: A Kor­
mányzó Ur Ölöméit ósága, a török 
nemzeti ünnep alkalmával. üdvözlő 
táviratot küldött a török köztársasági 
elnöknek, aki a jókívánságokért há­
lás köszönetét nyilvánította.

Berezeg Ferenc cikke a Zrinyi-csa- 
iádzóL A Magyar Katona újság legújabb 
száméban Herezeg Ferenc hosszabb 
cikkben foglalkozik a Zrinvi-csalad 
nemzeti es történeti érdemeivel, s Zrí­
nyi Miklós, a halhatatlan harlvezér- 
koltó szamara a nagyságához méltó 
emlékművet sürget Tartalmazza a lap 
a? Oktober Sl-en november 1-en
Csáktornyán tartandó ünnepségeket, 
amelyeknek keretében a Zrínyi Cso­
port átveszi Zrínyi Miklós hadvezér- 
költő rtvugvóhelyét Érdekes cikkek, 

riportok, gazdag képanyag és négyól 
dalas melléklet egészíti ki a, tizenkét - 
oldalas szamot, amelynek ára \ a.lfozat 
lanul *iz fillér.

Iá de-caulleistát Hált el a lyoni tör­
vényszék Lyonból télén'ik (MTI) Az 
OFT ielenf.it: A lyoni törvényszék 45 
(le-gaulleiítát ítélt, el szabad övezetben 
folytatott, tikOs röpiratterjesztés miatt.

évi *s 10 hónapi börtönre Ítéltek 
egy gyilkos asszonyt, Veszprémből je­
lentik: (MTI) Kovács Bálintné ezentiáli 
asszony hosszabb ideje különvált,an élt 
férjétől, aki több ízben kérte, hogy tér­
ien 'issza. Legutóbbi találkozásukkor 
szóváltás támadt, köztük. Az aeezóny 
cíy baltával fejbe', ágta férjét, úgy hogv 
az sérüléseibe belehalt.. A veszprémi 
törvényszék a gyilkos asszonyt nem 
logeröisen egyévi éf 10 hónapi börtönre 
ítélte.

Árverési hirdetmény, 2870—1942. vh 
szám 1942. Pk 18962 ez Bagdi Eándor- 
né x egrehaitató lav&ra 1650 P követe­
lése és .jár erejéig 1042, november hó 
o napján d. u. 15 órakor Nagyváradon 
Szeptember ó-utea 73. alatt é* folyta­
tólag Mezey MihAly-utca 4 sz. alatt a 
nagyváradi kir. járásbíróság 1942, évi 
ilS4 sz. végzésével elrendelt végre­

hajtás során lefoglalt 1745 P beeeértékü 
festmények, szőnyegek, üzlet bej-ende 

■s »6 áru biróilag elárvereztetnek — 
.Nagyvárad, 1042 év szeptember hó 30. 
napján. Várady, kir. biró végrehajtó

* HÖLGYEKET érdekli, Délvidéki 
harisnya ismét kapható Horváth Ká­
rolynál. Hlatky-utea 8.

ELESETT HALIFAX ETA Amszfer- 
damból jelentik: (MTI) A Német Táv­
irati Iroda jelentr Peter Wood Hoff- 
lax, a washingtoni brit nagykövet 
második fia az egyiptomi harcokban 
elesett. Mint. repülőtiszt vett részt, a 
sivatagi arcvonal harcaíbar

KORONA Filmszínházban

Café Moszkva
Lebilincselő magvar háborús film.

Csortos, Tőkés, Kiss Ferenc, Timár.

Szegecselő munkások sztrájkja egy 
angol hajógyárban, Stockholmból je 
lentik. (MTI) A Német Távirati Iroda 
jelenti. Angol közlés szerint az egyik- 
angliai hajógyárban 200 szegecselő 
munkás beszüntette a munkát aminek 
következtében 500 munkás volt kény­
telen abbahagyni a munkát A munka 
sok kifogásolták, hogy nem kapiák 
meg a vaeárnapj munkabért azok a 
munkások, akik hétköznap nem do 
goznak.

* TÉL! KESETYŰT, férfi gyapjú 
harisnyát, Jaeger alsónadrágot olcsón 

vehet Horváth Károlynál, Hlatky-u, 8.

HaasFiilöpJiai-féleRt.
Szőnyegek, függönyök, bútorszövetek, viasszos- 
vászon és linóleum, zsákok, kárpitoskellékek
Tiszti esőköpenyek, 
viharkabátok

Rákoczi-ut — Apolló-palota

Telefon 16—35

7n ir nacionalistát tartóztatlak le az
angolok. Amszterdamból jelentik: MTI
4 Német Távirati Iroda .jelenti: Az an­
gol hírszolgálat. jelentése szerint 
Belfastban a. rendőrök tegnap néhány 
ismert nacionalistánál házkutatást tar­
tottak és 70 embert letartóztattak.

Svéd gőzöst torpedózott meg egy 
szovjet tengeralattjáró, Stockholmból 
jelentik: (MTI) A St.efani Iroda jelenti: 
Egy szovjet tengeralattjáró vasárnap a 
Balti tegeren megtorpedózta az ötezer 
tonna* Agnes nevű svéd kereskedelmi 
gőzöst, A 6véd gőzöe legénységéből 

négy tengerész életét vesztette.

Nagyvárad térképe
fekete nyomással P. 

kapható a
ÍV AGY AR LÁPOK kiadóhivatalában

Megalakult a Kisdednevelök 
Országos Egyesületének Bihar- 
megyei és nagyváradi övéköre

Nagyvárad. Saját tud. Kedden dél­
előtt, a vármegyeháza dísztermében 
tartott népe» gyűlésen megalakult a 
Kisdedóvónők Országos Egyesületé- 
rtk Biharmegyei és Nagyváradi Óvó- 
köre. A városban és a. vármegyében 
mi kődó 120 óvónő közül kilencven®« 
jelentették be az egyesületbe való 
be'épésiiket s ezek kézül mintegy 
nyo'evanan vettek részt az alakuló 
gyűlésen, amelyen a vármegyei tiszti 
főorvos elnökölt.

Az elnök, megnyílójában üdvözölte 
a megjelentek, majd javaslatot, tett 
a tisztikar megválasztására, amelynek 
eredménye a következő:

Diszelnökök: dr Ciliit á. Kálmán,
di Htatky Endre főispánok, dr vitéz 
Nadánvi lános alispán, dr nemes 
Mnrtsa Dénes tanügyi tanácsos, kir. 
tanfelügyelő, dr Heinrich Bé'a tiszti 
főorvos, e. ü. főtanácsos.

Tiszteletbeli elnökök■ dr Csetényi 
Gyula lisztiíöorvos, dr Dalló Gyula 
városi kulturtanácsnok, vitéz Skullély 
László fb. gondnok, dr Szirmay Kál­
mán tisztifőorvos, dr vitéz Törő Ist­
ván tisztifőorvos.

Elnök: Wesselényi Józsefné Binaiy

Margit h, áll óvónő.
Alelnőkök: ozv. Bárány Istvánná,

Csákó Karolyné, Szabó Jánor 
Titkár Sülé Erzsébet.
Jegyző: Udvarhelyi Lenke 
Pénztárnok. Parkas Rózsi 
Ellenőr Boér Anna 
Számvizsgáló bizottsági élnék. Hor­

váth Gizella
A választás után a tiszti főorvos át­

adta az elnöki széket a megválasztott 
elnoknönek, aki beszédében rámuta­
tott annak jelentőségére, hogy az 
egyesület megalakulásával bosszú idő 
után első ízben nyújthattak egymás­
nak kezet, egy egyesület kebelében a 
trianoni Bihar vármegye és a felsza­
badult Bihar varmegye óvónői.

Ezután dr Végh József tanügyi fő­
tanácsos beszélt, aki erre az alkalom­
ra érkezett Nagyváradra Beszédében 
méltatta a magyar kisdedóvónők ál­
dozatos munkáját

». - JVfeV **> v. •
léit t krvssje á.seí - i*ji ct**-
gr» -i r&ty «geu * =* k 4

Az alakuló gyűlés után közebéd 
volt a Szécheiiyi vend1 gtőben.

* MELEG nőj nadrágok fehérneműk 
még jó minőségben, olcsón vásárolha­
tók Horváth Károlynál, Hlatky-utce 8,

Nagylelkűség
Meleghangú cikkben méltatja na 

•gyi-k francia napilap őst a fényt, 
hogy Magyarország résztvett e lyoni 
m’ntavásáron és jelenlétével hatható­
san emelte annak fényét és értékét„ 
Nagylelkűség volt ez Magyarországtól 
— írja a francia lap, — hogy kezet 
nvuftott a lesújtott Franciaországnak, 
sőt a nagylelkűség egyedülálló példá­
in Európában

Némi elégtétellel vesszük tudomásul 
ezt a megállapítást. Ehhez az elégté­
telhez teljes jogunk is van, mert an­
nak az államnak, annak a népnek 
nyújtottunk baráti jobbot, amely ha­
talmának tetőpontján ugyancsak más­
képpen viselkedett velünk, porba- 
sújtottakkal szemben.

Bennünket sokszor eltanácsoltak a 
müveit nyugattól. Sokszor szerettek 
volna és szeretnének ma is Ázsiába 
utalni. Mi nem igen vitatkoztunk, ha­
nem olyan választ, adtunk a „művelt'* 
nyugatnak, mint amilyen a lyoni, kis 
állításon való részvétel is volt Nagy­
lelkűség, felemelkedettség, rokonszenv 
sokszor politikai érdekeink ellenére is. 
Trianonért cserébe, franciabarát meg­
nyilatkozások.

Jó ezen elgondolkozni azoknak, 
akik néha szeretnek a nyugati kul­
túra gőgös magasságaiban tetsző- 
legni, .,

sziivhíz
•JQLÖNP ASVftYNr 

Kamarás Oyuia felléptével 
keddtől

Kamarás Gyula vende-feüepté* * 4 
vei kedden este nyjtatja be a szinhia 
az idény legnagyobb színpadi sikerét, 
a Bolond Ásvayné -t, a Nemzeti 
Színház állandó műsordarabját, pre­
mier bérletben. Harsánvi Zsolí szín- 
játékát Sármássv Miklós rendezi. Á 
vendégművész partnerei. Hotty Éva, 
Szögi Arany, Majt.hényi Gabi. Danis* 
Győző, bzabó Ernő, Pákozdv Ferenc 
es MáraV Ede. lesznek Gyönyörű ki» 
•i 1!11a«T A teljesen új, eredeti díszlete­
ket Ütő Endre tervezte és festette. A 

Bolond Ásvayné" kedden este —*?,-■ 
mier bérletben, szerdán este ,,A‘ -bér­
letben, csütörtökön este bérlet szünet, 
ben kerül színre.

Pénteken este a második p,op,x- 
gauda munkás előadás keretében ag- 
,-Aranysárga falevél cimü operett 
van a színház műsorán.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel Leli ár Ferenc gyönyörű 
muzsikáju nagyoperettje, a Luxem­
burg grófin tölti be a színház. mus>> 
rat. filléres hely árak. Jegyek: 30 fik 
lértó! 1 10 fillérig.

pre

HETI MŰSOR
Kedden este: Bolond Ásvayné, 

míor-bérlet.
Szerdán este: Bolond Ásx'ayné, A* 

bérlet.
Csütörtökön este: Bolond Ásvayné 

bérlctezüuet
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magyar lapok

£#y fcéí oe autfaköMf.vtk 
tükeétei*

SZÜLETÉS. Dr Puskás Zoltán 'ár- 
megyei főlevéltárnok leánya 11 ilikó, 
Zsupánná. D Deák Ernő ezabóscgécl 
fia József. Fábián Péter Béla szoba- 
feslősegéd leánya Zsuzsanna. \nna. 
Lázár Péter napszámos fia Antal- 
László. Izsák Zoltán kereskedés.-ed 
leánya Éva, Veronika. Buli János ke­
reskedő fia Zoltán. Vitéz Erdős Já­
nos posta altiszt leánya Róza. köny­
ves Kálmán közkórházi portás lia 
Kálmán. Heiter József kéményseprő­
se séd leánya Ilona. Tóth Gyula ke­
rekedő fia Gyula. László. Grúz Gyu­
la napszámos fia Lajos. Irippa János 
autó felsőrész készítő segéd fia Já­
nos. Németh Sándor honvéd törzs­
őrmester leanya Mária- Dobos Mihály 
Hangva üzletvezető leánya Mária. 
Eszter. Bagonva Imre cipészsegéd leá­
nya Ilona. Hegedűs Sándor kőműves- 
segéd fia Károly. Negru György nap­
számos fia Miklós, György. Joó Endre 
in-, tanitó fia Endre. Weisz Géza kő- 
favagóseüéd leánya Judit. Katalin. 
Molnár István banktisztviselő fia 
bor, György. Bankó János kereskedő 
fia Ferenc. Tóbiás József szabósegéd 
leánva Irén. Blága Traján kályhassc- 
gérl fia Traján. Keszner Ferenc szües- 
mester lcány-a Judit. Haris Vilmos 
magántisztviselő leányba Éva. Pap Já­
nos kőművességéd fia Ferenc- Bor­
hely Márton asztalossegéd leánya 
Ilona. Maiozsák János asztalossegéd 
fia László. Mill ele Péter napszámos 
leánya Juliánná. Halmos László igaz- 
gató-tanitó leánya Gabriella, Lujza, 
Mária. Du dók János napszámos leá­
nya Éva

*

HÁZASSÁG. Győri Gyula asztalos- 
mester és Novvák Sarolta Erzsébet. 
Fazekas Márton siitősegéd és Lőrincz 
Erzsébet. Csibi László szűcssegéd és 
Mikló Ilona. Oláh József korcsmám# 
és Csuha Erzsébet. Kolonien József 
hú torasztalossegéd és Pálfi Etelka 
Irén. Márton Farkas órásmester és 
Schwartz Erzsébet. Miklós András 
magántisztvi=elő és Lőrincz Erzsébet. 
Puskov Demeter kertészsegéd és Zá­
ron Margit. Fekete F'ercnc Péter ma­
gántisztviselő és Bencsik Etelka. 
Friedman Dezső magántisztviselő és 
Enrenféld Szeréna. Sellei Ernő kf. 
napszámos és Pászler Mária. Nagy 
József városi vasúti fékező és Nagy 
Aranka. Berecz Tibor Ferenc elektro­
műszerész és Uhclszki Anna. Mille 
Lajos nyug. felekezeti tanító és Dió­
szegi íren. Horváth József népzenész 
1 s \ aradi Erzsébet. Rizsán Ferenc 
' ajmester és Papdán Piroska. Zsíros 
Ándrás kereskedő és Hodossy Anna. 
Mundrucs György napszámos és Bog- 
'lan Gizella. Kimpán Karáesonv pék* 
<v-,1d és Kelemen Erzsébet. Albert 
Gyula nviv. fűtő és S. Nagy Anna.
I I lelinr - -er Matvás kereskedelmi úgy• 
nők és Székelv Márta Edit.

HALÁLOZÁS. Balogh József 21 
éves Gilye Jánosné sz. Negru Ilona 
f;1 éves. Kaufman György 1 évi 
"A cisz Férencné sz. Róth Mária 63 
éves. Berényi Lajos SO éves. Faragó 
Gizella 22 eves. Balázs Róza 38 éves 
Kovács Lászlóim sz. Koznia Ágnes 30 
íves \ arga Erszchel 2 éves. Pel; 
Sándor I hónapos. Izsák Ilona őr 
eve*. Bustye Imre 6 hetes. Ráski 
Gyula 30 ev rs. Szabó Gyula 43 éve 
Ozv. Jámbor Istvánné sz. Gergely 
Anna 77 éves. Kreinik Györgv 1 év

liánná 62 eves. Lukács János . 2 ; ve-. 
Gliib János I I hónapos, özv. Milláio- 
v iis Ödönné sz. Aszalay Erzsébet 80 
eves. Özv. Szabó Jánosn* sz. Kegyes 
Juliánná 86 eves. Irinyi János h hó­
napos. Tóth Piroska 8 hetes. Pop Ra 
sila 52 éves. Papp István 86 éves. 
Gáspár Imre 62 éves. Szklár P ilne 
sz. Török Emma 71 éves. özv. I rs-ii 
Dezsőné sz. Schwartz Helena 53 eves. 
Özv. Szász Imréné sz. Szalatnai laz­
ier 76 éves. Özv. Gr as ló Istvánné sz. 
'l ess! Irma 78 éves. Weisz Ferenc 66 
éves. Katona Tivadar 21 éves. Hor­
váth József 27 éves. Kun Erika Anna 
4 hónapos. Özv. Varga I-ajosué szül.

Primusz Etelka 58 éves. özv. Moldo- 
ványi Viktorné sz. Keresztesi Eszter 
62 éves. özv. Dée-sei Károly né ^zül. 
Ciiiiinermau Borbála 88 eves. Özv. 
Friedman Ernáiméin* sz. Baum Mai 
gil .58 éves. Dombi Margit 23 eves. 
Gergely József 35 éves. Lukics Diu- 
roszávné sz Füstös Irén 66 éves. Fe­
jes Mihály né sz. Tasnádi Margit 18 
éves. Irixnie Tivadar 54 éves. Gróf 
Gizella 67 éves. Barhalics József 32 
éves. Birtás József 61 éves. Romacse 
Györgyné sz. Lukács Virág 35 eves. 
Tomsek Gcrő 72 éves. Özv. Ornstein 
Mártonné sz. Schön Betti 78 éves.

szabad levágni a Két év ásnál 
fiatalabb állatodat

A in. kir. földművelésügyi miniszté­
rium 245.700—1942. F. M. «zámu ren­
deleté értelmében tudomására hozom a 
város közönségének, hogy a négy éves­
nél fiatalabb tehenek, üszők és üszőbor- 
juk. valamint a bivalytehenek, bivaly- 
üszők és bivaly üszőbor juh vágásának

tilalmát megállapító 232 100—1941. F. 
M, rendelet akként módosu hogy a fen- 
tebb említett állatokat két évesnél fiata­
labb korban nem szabad levágni. 

Nagyvárad. 1942. október 29.
Dr. Soós István s. k. 

polgárin ester.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNaR hasznaltruti.i üzletében 

Bvmer-tcr 1. (utivaibau.) 
Hívásra házhoz jövök.

Engedély nélkül lehel levágni a 
hél hónaposnál fiatalabb malacot
Tudomására hozom a város közönsé­

gének, hogy a m. kir. földművelésügyi 
minisztérium 245.800—1942. F. M. szá­
mú rendelet értelmében 1943. évi feb­
ruár hó 28. napjáig a két hónapnál fia­
talabb és 15 kgr. élősúlyt el nem érő 
szopós malacot köz-, vagy magánfogyasz­

tás céljából a községi elöljáróság (polgár- 
mester) külön engedélye nélkül is bárki 
levághat.

Nagyvárad. 1942. október 29.

Dr. Soós István s. k. 
polgármester.

-------------------------------- ,
Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker Tshfli
Órák vétele,eladása, szakszerű alakítása, lavitása I

Széchenyi 
tér 6.

Mi újság a piacon 9
-a. A hétfőn megtartott 

hetipiac általában gyengült felhoza­
tallal indult. Legmagasabb árak a kő­
vetkezők voltak:

Gyümölcs!élék: (közepes felhoza­
tal.)

Alma 40-—150, szőlő 60—180. csip­
ke 140- 160. körte 90—200, becsedli 
180—200, gesztenye 160—220 fillér 
egr-ként.

Zöldségfélék: (közepes felhozatal) 
Burgonya 23—26. paradicsom 26 — 

36, répa 20—26. zöld borsó 140— 
150, hagyma 20—32, cékla 24—30, 
fillér kgr-ként, 1 drh káposzta 30 — 
50. vörös káposzta 40—50. olasz 20— 
40. karfiol 40—80, 1 kgr petrezse­
lyem 30—40. 1 drh karalábé 10—16, 
kgr-ja 24, 1 kgr sóska 80—90. 1 drh 
zöldpaprika 1—4. uborka 20—30. re­
tek csomója 20—24, 1 kgr spenót
70—80. 1 drh torma 10—20 fillér. 

Élőállatok: (közepes felhozatal)
1 drh szarvasmarha vágó 1.10— 

1.30—1.40 p*mgö kgr-ként, 1 fejős 
tehén 600—1200. 1 szopós borjú kgr 
1.60—1.70, kismalac párja 30—50,
1 igásló 200—800, I parádésló 800 
1300 p'-ngő.

I ejtermékek: (közepes felhozatal)
I liter tej 38 fill., 1 kgr vaj 6.80— 

7.80. juhtúró 3.40 4.10. tehéntúró
1.25—-1.35, tejfel 1.50—1.70, juh sajt 
3—3.40 pengő.

Kenyér:
1 kgr egységes kenvér 12 fillér. 
Szárnyasok: (gyenge felhozatal)
1 pár csirke kgr. 3.20—3.40, tyúk

sov ány liba 3.60—3.80, pulyka 2.10— 
2.30, hízott ruca 3.40—3.60, sovány 
ruca 3.40—3.60, 1 drh tojás 0.18— 
0.19, kgr. 3.50—3 70 pengő.

Húsárak:
1 kgr marhahús 3.70, disznóhús 

3.30 -3.80, növendékmarha .3.70, juh­
hús 2.10—2.40. hárányhús 2.20— 
2.40. bivalyhús 3.30, zsir 3.80. lo- 
nertő 3.80 pengő.

Halfélék:
1 kgr. súlyú élő ponty 3.80, csuka 

3.—, köröshal 1.50—2 pengő.
*v .. . v VW

RÁDIÓ

3.60- 3.80

SZERDA. NOVEMBER 4 
Budapest I.

5 40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.10 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények Reggeli zene

10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Zenekari művek.
11.40 Palásthy Marcell elbeszélései.
12.10 Rendőrzenekar.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 A Folyamőrök fuvászenckara 
15.20 Ifjúsági énekkarok.
15.50 Örsv Attila dr előadása Péterífy 

Jenőről.
Túli Ily sordoakázik.
Juhász Géza előadása Jókairól. 
Olasz filmdalok.
Hon véd mű sor.
Protestáns Irodalmi és .Művészest 
Külügyi negyedóra.
Részletek a Koldusdiák című ope­
rettből.

Kedd, 1942 november

21 in Reszel a front. A m. kir. Honve« 
Haditudósító század helyszín 
közvetilése. Hangfelvétel.

21.80 Rielianl Strauss: Rózsalovag
22.10 Szalónötös.
2320 X modern zene. kedvelőinek 

Budapest II,
17.00 Tunczene.
17.80 Olasz nyelvoktatás,
18.00 Protestáns Irodaim, é'( MC. eszes 
19.05 Perli« Pali cisráiryZ/Oiiekara mu 

zsiká!.
20.00 Hangképek Ház-ziir-zékből.
20.15 Tarixói Lászán dr előad í,-a hang 

lemezekké?
20.45 Op er a r é »l1 cl c k.
22.45 Magvai nóták.
»♦♦♦♦»< -»♦♦♦♦♦♦♦♦óé-? -•>♦***.

APP.0HIRDETESEK
Adás-vétel

Aranyat, ezüstöt briliánst vásáro 
túri an nas.ékszerész, .' ‘akoczi-ut 8. 181

Eladó föluca közelében egy nagy te 
ick, ara 14 ezer pengő. Légy ti az lxí 
szobás, 2x2 szobás, lxt szobás mellek 
helyiségekkel, gazdálkodónak is alkat 
más. Tatayné. Szigligeti-u. 12, 34C

Eladó regénytar. Ur tiaditz. Miskolc
U

Miást wfzt
Mentösolört és mentőápolóL felve&i 

Mentőállomás, Motorszerelők. ílellxe 
elsősegi tségny u j tásba jártasak előny- 
ben. ói

Ügyes kifutó fiút felvesz Oszlás é= 
Társa cég, Rákóczi-ut 1. 85!

Női konfekció munkában gyakorlott 
varroleányokat felvesz Szabi Lajos, 
Szét:t János-u. 88.__________________ J5U

Fényképésztanulót, négy középiskolai 
végzettséggel felveszek. Major György, 
Rákóczi-ut 13. B Í8

Mtöuféte
ZIPPZÁR szakszerű javítása Jakab 

műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Oktatás
Szabó Ferenc gyorsíróiskolájában

(Nagyvárad, Rákóczi-ut 12.) November 
4-én kezdő es beszéd Író tanfolyam kez­
dődik. Vidékieknek 85 százalékos \a_ 
suti kedvezmény. 327

Mi/esaett
Temetőben elveszett ridikült, becsü­

letes megtaláló jutalom ellenében küld­
je be a kiadóhivatalba. 849

» MAGYAR LAPOK -ak
Kávébázakban es vendéglőkben kér)«

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vasától

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körtorgógépen, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám.

KlAUOfULAJDU.Nvo.
SKENT LÁSZLÓ NYOMDA It. 1

fi-é» felelö'«*erke«7tí teleld» kisdo
Bi. Paál Imád Dr Sclteffler Ferenn

« Szent László-nyomdft úf
f

inatmjtvújüi;

VJ


